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Konec stoletnih sporov
Tolmačenje pomena izjave med Nemčijo in Francijo — Za novo politično, 
gospodarsko in kulturno sodelovanje v duhu utrditve miru — Danes po

svetovanja ekspertov — Von Ribbentrop se  vrne jutri v Berlin
PARIZ, 7. decembra. Obisk nemškega zunanjega ministra von Ribbentropa 

in podpis nenapadalne pogodbe med Nemčijo in Francijo se  tolmači v  tukajšnjih 
političnih in diplomatskih krogih kot eden največjih dogodkov v  novejši politični 
zgodovini Evrope. S tem aktom se pričenja za medsebojne odnošaje med Fran
cijo in Nemčijo popolnoma nova doba, ki naj zabriše vso preteklost, ki je povzro
čita toliko gorja obema velikima sosednima narodoma. V tem smislu se glase tudi 
komentarji tiska.

PODPIS IN KONFERENCA.
PARIZ, 7. decembra. Včeraj popoldne 

je bila točno po določenem programu slo
vesno podpisana francosko-nemška prija
teljska izjava, ki sta jo podpisala v  dveh 
originalih, francoskem in nemškem, nem
ški zunanji minister Joachim von Ribben- 
tropp in francoski zunanji minister Geor- 
ges Bonnet. Po podpisu sta imela oba zu
nanja ministra več ur trajajočo konferen
co, na kateri sta razpravljala o splošnih 
političnih vprašanjih. Po konferenci je bil 
izdan uradni komunike, ki pravi, da je 
Prišlo na obeh straneh do izraza priznanje 
in prepričanje, da na formalnem priznanju 
obstoječih državnih mej sloneče sodelo
vanje obeh držav ne služi samo skupnim 
interesom obeh velesil, ampak predstavlja 
tudi bistveni prispevek k učvrstitvi sploš
nega miru. Zbranim časnikarjem sta nato 
dala oba ministra še vsak svojo izjavo, v 
kateri je von Ribbentrop dejal, da sta 
Francija in Nemčija z izjavo o prijatelj
stvu zaključili štiristoletni spor za med
sebojne meje. S tem je odprta pot k prija
teljskemu sodelovanju in spoštovanju 
obojestranskih življenskih interesov. Med 
Francijo in Nemčijo ne obstajajo nobena 
bistvena nasprotja več, ki bi mogla Izzva
ti resen spor. Naglasil je dalje koristi go
spodarskega in kulturnega sodelovanja. V 
enakem duhu je govoril tudi Bonnet.

BANKET NA QUAI D’ORSAYU.
PARIZ, 7. decembra. Avala. Zunanji mi

nister Bonnet je priredil sinoči na čast 
nemškemu zunanjemu ministru von Rib
bentropu na Quai d’Orsayu banket, kate- 
rega so se udeležili tudi ministrski pred
sednik Daladier, ministri Marchandeau, 
serraut, Reynaud, Guy de Chambre in 
Ruentin, kakor tudi predsednik zunanje
političnega odseka senator Berenguer, 
Predsednik istega odbora parlamenta 
Mistler, policijski prefekt Langeron in pre- 
zident Francoske banke Fournler.

OS BERUN-RIM
PARIZ, 7. decembra. Avala. V svojem 

hotelu je sprejel včeraj von Ribbentrop 
'talijanskega pariškega poslanika Guarri- 
Rlia. Ta sprejem jo vzbudil v zvezi s fran- 
cosko-italijansko napetostjo seveda veli- 
<0 zanimanje vsega tiska. Poročevalci so 
:_e Podvizali intervjuvat italijanskega po- 
! lanika o smislu in namenu njegovega 
°biska. Na to vprašanje je Guarrlglia od
govorih »Jo  je bil le uljudnosten obisk.« 
| ia nadaljnje vprašanje časnikarjev, ako 
le bil ta obisk že vnaprej določen, je od- 
kovoiil poslanik z: »Ne«.
.. pARlZ. 7. decembra. Iz tukajšnjih nem- 
:’H‘h in italijanskih virov se naglaša, da 
IK,godba med Nemčijo in Francijo nikakor 
j’c nasprotuje skupni politiki Nemčije In 
'•dlje. Izjava o spoštovanju naej se na« 

!'a?a logično samo na inejo med Nemčijo 
; Francijo, tločini zn druge francoske 

1 Nemčija ne prevzema nobenih ob- 
VC/-r>S*l

ložll venec na grob neznanega junaka. 
Opoldne je odšel v  Nemški dom, kjer je 
gost nemške kolonije v  Parizu in nem- 
ško-francoskega društva. Popoldne ob
išče Goethejev dom, zvečer se pa ude
leži banketa na nemškem poslaništvu.

Danes dopoldne so se sešH tudi nemški 
in francoski eksperti k posvetovanju o 
raznih političnih, gospodarskih in kultur 
nih vprašanjih, ki so v  zvezi z zbližanjem 
med Nemčijo in Francijo. Von Ribben
trop bo odpotoval iz Pariza najbrže šele 
jutri zjutraj.

BLUM0VO MNENJE
PARIZ, 7. dec. Pariško časopisje je za

dovoljno z obiskom von Ribbentropa. 
Leon Blum piše v  »Populaireu«, da bo 
lahko pomenil ta  obisk osnovni kamen 
pri končnem rešenju spornih vprašanj 
med Francijo in Nemčijo.

Seja francoskega parla
menta

SKLICANA JE ZA JUTRI 1N NA NJEJ SE BO ODLOČILA NADALJNJA USODA
DALADIERJEVE VLADE.

kom današnjega dneva zborujejo posa-PARIZ, 7. decembra. Prihod nemškega 
zunanjega ministra von Ribbentropa v 
Pariz je popolnoma potisnil v ozadje 
vse notranjepolitične probleme. Tudi vče
rajšnja seja ministrskega sveta pod vod
stvom Lebruna je bila posvečena zunanji 
politiki in so sc ministri le mimogrede 
dotaknili notranjih vprašanj ter sklenili, 
da se sestane parlament jutri, 8. t. m. 
Najprej pridejo na vrsto interpelacije o 
splošni politiki vlade. Nato bo Daladier 
zahteval debato o proračunu, ki naj bi bil 
sprejet v obeh zbornicah do 31. t. m. Te-

mezne parlamentarne frakcije in od njiho
vih sklepov bo odvisen jutrišnji položaj 
vlade v parlamentu. Vlada je trdno pre
pričana, da bo dobila za svojo politiko 
potrebno večino.

PARIZ, 7. dec. Pomorski odbor parla
m enta je sprejel proračun mornarice. 
Znaša približno II  in četrt milijarde di
narjev ter je povišan skoro za polovico. 
Glavni izdatki so predvideni za nov m a
terial in obrambo obale.

Varnostni pakjt med Nemčijo
in CSR

PRED NOVIM OBJSKOM ČEŠKO-SLOVAŠKEGA ZUNANJEGA MINISTRA 
CH V ALKOV SKEG A V BERLINU

čati varnost mej CSR še preko garancij, 
ki so bile določene v Monakovem. Po

PRAGA, 7. decembra. Zaradi Ribben- 
tropovega odhoda v Pariz je zunanji mi
nister Chvalkovsky odgodil svoj obisk v 
Berlinu in bo potoval tja, čim se Ribben
trop vrne. Kakor se izve, se bo ob pri
liki tega obiska Chvalkovskega v Berli
nu razpravljalo razen o aktualnih poli
tičnih in gospodrskih vprašanjih tudi o 
sklenitvi varnostnega pakta med ČSR in 
Nemčijo. Namen tega pakta bi bil povc-

tem paktu bi zavzela Nemčija posebno 
stališče in daleč segajoče obveznosti za 
vse primere, ki bi se v paktu ali v  do- 
datem aktu formulirali. V Pragi si žele 
takega pakta zlasti za primer, da bi se 
obnovila madžarsko-poljska akcija za 
skupno mejo na Karpatih.

Nove demonstracije v Italiji
NA PROTIITALIJANSKE DEMONSTRACIJE V TUNISU, NIZZI IN KORZIKI SO 
ODGOVORILI V ITALIJI Z NOVIMI DEMONSTRACIJAMI PROTI FRANCIJI

»Tunis, Nizza, Korzika«. Poli

ci.

RIM, 7. decembra. Rimski in ves ita
lijanski tisk objavlja obširna poročila o 
protiitalijanskih demonstracijah v Tuni
su, Nizzi in na Korziki in pravi, da so jih 
organizirali komunisti in Židje. Pri teh 
demonstracijah je bilo v Tunisu razbitih 
veliko italijanskih trgovin in drugih lo
kalov ter več Italijanov ranjenih. Listi 
naglašajo, da francoska policija ni ščitila 
Italijanov, ampak je zapirala njih, name
sto napadalcev. Sploh se ostrina italijan
ske časniške kampanje proti Franciji še 
stopnjuje. Kot odgovor na protiitalijan
ske demonstracije v Tunisu, Nizzi in na

vzklikali
cija proti demonstrantom nikjer ni nasto
pila, zastražila je le dohode do franco
skega poslaništva in konzulatov, ki so jih 
hoteli demonstranti napasti.

PARIZ, 7. dec. Včeraj so pričeli v  Rimu 
odstranjevati po hotelih, restavracijah 
itd. vse francoske napise.

LONDON, 7. dec. V zvezi z najnovej- 
šimi italijanskimi aspiracijami na Iunizi- 
jo, Korziko in Džibuti je bila prečitana 
sinoči na vseh angleških radijskih oddaj- 
riicah v angleščini, italijanščini in nem
ščini .sledeča izjava: »Nasledek demon

ski

DANAŠNJI DOGODKI,
Riž, 7. dec. Danes dopoldne je nem- 

7-unanil minister von Ribbentrop po-

Korziki so bile včeraj zopet velike proti- stracij v italijanskem parlamentu je so 
francoske demonstracije po vseh večjih glasnost angleškega javnega mnenja, da 
mestih Italije, posebno pa v Rimu. Tudi je treba odločno podpreti francoski pro- 
pri teh demonstracijah so demonstranti test.«

Tunis—Korzika—Nica
»Incident v  italijanskem parlamentu se 

je odigral v  sredo, 30. novembra, popol
dne. Toda jasno je, da je bil pripravljen 
že prej. V Rimu niso mislili — čitajte ita
lijansko časopisje — da se bo generalna 
stavka ponesrečila in splošno je bilo mne
nje, da govorijo Franciji, ki je v  polni 
anarhiji. Še sedaj mislijo v Italiji, da bo
do pri nas izbruhnili nemiri in da bo 
Francija dan za dnem manj močna. Ita
lijani so pozabili, da so Francozi še ved
no možje, ki so obraufi Marno m Ver
dun pred Nemci, ki so poleg njih najbolj
ši vojaki na svetu. Niso pa pozabili zapa
ziti, da je obratno italijanskemu časopis
ju, bilo nemško v dnevih 39. in 30. nov. 
ne samo korektno, temveč da tudi ni dvo
milo o nas.« (P terre Dominlque v »la 
Republique«).

Delavstvo ne bo šlo več na 
fronto!

V angleškem parlamentu razpravljajo
o predlogu, da se določijo industrije, ki 
so neobhodno potrebne za narodno ob
rambo in redno funkcioniranje vsega živ
ljenja v  primeru vojne. Po tem predlogu 
večina delavstva ne bo mogla oditi na 
fronto, pa če bi se tudi sama prostovolj
no javila. Primanjkljaj bodo morali na
domestiti srednji sloji.

Nevtralizacija časnikov malih 
držav?

Nedavno je »Voelkischer Beobachter« 
zahteval, da postane časništvo skandi
navskih držav, Nizozemske, Belgije in 
Švice »integralno nevtralno«. Tej zahtevi 
odgovarja bazelski list »National Zei- 
tung«: »Za nas velja samo en odgovor: 
do sem in ne dalje! Mi se ne bomo pu
stili nev tra liz irati...«

Italija ustavlja židovske liste
N edavno so v Ita liji prepovedali 

nadaljn je  izhajan je  židovskem u listu 
„ Israe l“, ki je  izhaja l v F lorenci, ne
kaj dn i pozneje p a  so ustavili tudi 
m ladinsko prilogo tega lista.

Kaj menijo Američani
N am esto o pričakovanem  m iru  go

vori am erišk i tisk več o vojni ne
varnosti k akor preje. » Institu t javne- 
m nen ja“ je  p rired il anketo, v kateri 
je  postavil tr i  vprašanja. N a vprašanje, 
ali sta  F ran c ija  in  Anglija storili b o 
lje, da sta  ugodili zahtevam  Nem čije, 
k ak o r da bi šli v vojno, je  bilo 60 
odstotkov odgovorov ..daA 10 pa „ne“. 
D rugo v p rašan je  — ali je  bila zahteva 
N em čije po prik ljučitv i sudetskega 
ozem lja p rav ičn a  — je  dobilo 27%  
p ritrd iln ih  odgovorov, 73 odstotkov pa 
jih  sm atra  ,da je  bila ta  zahteva n e
pravična. P r i  tretjem  vprašanju , ali 
m onakovska odločitev pom eni m ir ali 
vojno, se 58 odstotkov odgovarjajo
čih boji vojne.

Romunski kralj o težnjah 
Nemčije

Nedavno je sprejel romunski kralj Ka
rol diplomatskega urednika »Daily Mai- 
la« W arda Pricea in mu dal izjavo o 
svojem potovanju po Evropi. Zanimiv je 
zlasti del izjave, ki govori o Nemčiji. 
»Naravno je,« je dejal kralj Karol, »da 
je čutiti posledice nemške gospodarske 
ekspanzije tudi izven njenih meja, verjet
no pa je, da bo hodila ekspanzija tretjega 
rajha v vzhodni Evropi tudi v bodoče 
po tej poti in ne po poti neposredne po
litične akcije.«
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M a r i b o r ,  7. decembra. |
P ri najnovejšem sporu med Italijo i n ! 

Francijo, za katerega sicer italijanska 
vlada zatrjuje, da zanj ni odgovorna, po
lemika v  časnikih in demonstracije na 
ulicah pa trajajo dalje, je padla z italijan 
ske strani tudi beseda, da je Francija 
Italiji Tunizijo ukradla.

Poglejmo, kaj pravi k temu diplomat 
ska zgodovina, ki lahko čez toliko in to
liko let, ko. zapadejo ostre besede pozabi 
in se pomirijo razburkane strasti, trezno 
in mirno presodi, zakaj se je neki dogo 
dek odigral na ta ali oni način.

Odkar je Turčija 1. 1835 — kakor piše 
angleški diplomatski zgodovinar G. P. 
Gutch — okupirala Tripolis, je stalno 
zahtevala za sebe Tunizijo, posebno še, 
ker so tuniziški beji, okoli 200 let stara 
dinastija, priznavali carigrajske sultane 
za kalife, vrhovne muslimanske verske 
poglavarje. Ko si je 1. 1871. Francija pri 
Sedanu polomila svoje zobe (»A Sedan, 
la France a cassee ses dents«), se je Tur
čija proglasila navzlic francoskemu pro
testu za gospodarja Tunizije.

1 unizija je bila tedaj torej sestavni del 
sultanove Turčije, zanimale pa so se za
njo vse evropske države in posebno še 
rnlada Italija, ki je pošiljala v to le nekaj 
ur od Sicilije oddaljeno afriško deželo, 
množice svojih brezposelnih, ki doma ni
so mogli najti kruba.

Komaj zedinjena Italija pa se je začela 
poleg tuniziškega zanimati tudi za druga 
nerešena evropska vprašanja. Njena di
plomacija, ki je bila vedno na višku, je ta
koj ob rojstvu Italije postala eden izmed 
prvih faktorjev v  evropski politiki.

L. 1878 je tedanji predsednik italijan
skega parlam enta in najmočnejši človek 
levice, Crispi, obiskal v  Gasteinu nem* 
vškega kancelarja Bismarcka

Likvidacija francoskih stavk
GLAVNA DELAVSKA ZVEZA JE POZVALA VSE FRANCOSKO DELAVSTVO, 

DA POSKRBI ZA REDNO DELO, RED IN MIR
PARIZ, 7. decembra. Glavna delavska

zveza je po ekspozeju generalnega taj
nika Leona Jouhauxa sprejela včeraj sle
dečo resolucijo: Glavni odbor izjavlja, da 
opravičujeta namen in duh zasilnih od
redb vlade v  polni meri odpor delavske
ga razreda in naglaša, da je bila splošna 
stavka 30. novembra naperjena izključno 
samo proti tem odredbam. Represivni 
ukrepi vlade proti tej stavki so bili po
polnoma nezakoniti in le v  potuho delo

Glavna zveza je sklenila, preskrbeti za 
vse te žrtve pomoč in podporo. General
ni tajnik je dalje dobil popolno zaupnico 
in odbor je potrdil njegov predlog, da se 
prekinejo vsi odnošaji z ustanovami, ki 
so v  zvezi z vlado. Toda ob koncu po
ziva resolucija vse organizacije in vse 
delavce, naj spričo mednarodnega poli
tičnega položaja likvidirajo stavko in po
skrbe, da se v  Francijo vrneta red in 
mir. Glavni odbor bo skušal rešiti vpra-

dajalcem. Resolucija ugotavlja, da je bilo šanja, ki so nastala s stavko, potom po- 
na tisoče delavcev zaprtih in odpuščenih. I gajanj z merodajnimi faktorji.

ČSR dobi arijske zakone

Nove aretacije v Cernovicah
BUKAREŠTA, 7. dec. Akcija romunske 

vlade proti Železni gardi se nadaljuje. V 
Cernovicah je bilo prijetih zopet 21 ljudi, 
ki so osumljeni sodelovanja pri teroristič
nih dejanjih. Med prijetimi je tudi drugi 
dijak gimnazije, ki je sodeloval pri aten
tatu na predsednika vojaškega sodišča, 
polkovnika Titescuja.

BREZPOSELNOST V ANGLIJI 
LONDON, 6. dec. Število brezposelnih 

se je v  Angliji v zadnjih tednih močno 
pomnožilo. Dne 14. novembra je bilo po 
zbranih podatkih v Angliji 1,800.000 brez
poselnih. ___

Votivno gibanie

PROTIŽIDOVSKO GIBANJE V ČSR VEDNO BOLJ NARAŠČA 
ZDRAVNIŠKA ZVEZA NA SLOVAŠKEM

ARIJSKA

PRAGA, 7. decembra. Češko-Slovaška 
se pripravlja, da uredi židovsko vpraša
nje na zakoniti podlagi. Tudi iz javnosti 
se oglašajo glasovi s takimi zahtevami. 
Posebno odločno je v tem oziru pisanje 
dnevnika »Narodny Politika«. List pravi, 
da so Židje razkrojili gospodarsko, so
cialno in kulturno življenje ČSR. Židov- 
stvo je obvladalo vso veliko trgovino v

republiki te r določa cene za najvažnejše 
potrebščine. Temu je treba enkrat za 
vselej napraviti konec. Še močnejše je 
protižidovsko gibanje na Slovaškem, kjer 
se tudi posamezni stanovi že organizira
jo v  tem smislu. Tako se je ustanovila 
sedaj arijska zdravniška zveza, h kateri 
so pristopili vsi slovaški, nemški in m a
džarski zdravniki na Slovaškem.

Izjava republikanske vlade
ODSTRANITI SE MORAJO VSI PROSTO VOLJČI IN VES TUJI MATERIAL, PO 
TEM SE LAHKO PRIZNA FRANCU POLOŽAJ VOJSKUJOČE SE STRANKE. —

BARCELONA, 7 .dec. Vlada je izdala 
| izjavo, v kateri pravi, da mora biti prvi 

,^e | korak k ureditvi španskega vprašanja
pro

stovoljcev. Republikanska vlada je sama 
'a n a ! ^aja iniciativo za odstranitev prostovolj

cev iz njenih čet. To ji daje vso moralno 
pravico, da zahteva enako popolno od- 

, shranitev tujih prostovoljcev tudi iz čet 
in rian- Francove vojske. Ta odstranitev se mora 

izvesti pod mednarodnim nadzorstvom in 
odstraniti se mora tudi ves tuji bojni ma-

. . .  . ,    ki JV,
dejal, naj Italija zasede Albanijo, če bo , • j  , •*. u t -u
Avstrija okupirala Bosno h. Hercegovino  ̂| b; ezP°S°Jna odstramtev vseh tujih
rF 1 - ^  j. 1 v i u u .  i c. fr»xr/-»i i / -*oxr n i i l / o t i c l r a  \ 7 i a r i n  <5
t akrat je bila prav za prav  že skov 
os Rim-Berlin, ki je navzlic vsemu, kar 
se je zgodilo med svetovno vojno, ostala 
v mislih italijanskih in nemških politikov 
kot lezervna protiutež britanski 
coski premoči.

Še istega leta je pr šel v Italiji na vla- 
ao nankofjl Caicoli, ki ja po padcu, ki ga 
je povzročila fraiisosKa okupacija Tuni
zije, izjavil, da je bil zadnji italijanski mi
nistrski predsednik, ki je ljubil Francijo.
In kakor smo videli, se ni dosti zmotil.
j  *Ve??ve se je začela ostra ire
dentistična akcija proti '\vstrij;, in le iz- 
prememba francoske politike ie vrgla Ita
lijo v naročje Nemčiji in Avstriji.

Francozi so sicer vedno pazili na Tu
nizijo, vendar je še 1. i m  predsednik 
republike Jules G revy dejal, da »Tunizija 
ni vredna niti pipa tobaka«. Novi preds. 
viade Freysinet pa je že drugače g o v o r ;) • 
svetoval je Italiji, naj zasede Tripoiis. De
jal je, da  je še vse v božjih rokah, vendar

terial. Toda republikanska vlada ima 
nasprotno neovrgljive dokaze, da dve ve
lesili še vedno pošiljata Francu ne samo 
bojni material, ampak tudi nove prosto
voljce. Vlada poziva še enkrat Francijo in 
Anglijo, da napravita red, ker sta za to 
oni poklicani in moralno odgovorni pred 
španskim narodom in javnim mnenjem 
vsega sveta. Ako se to zgodi, se republi
kanska vlada tudi ne bo upirala priznanju 
pravic vojskujoče se stranke vladi gene
rala Franca.

bo nekega dne, ki je verjetno še daleč, 
lancija morala zasest; Tunizijo. Med- 

■em pa, ko je prepuščal usodo Tunizije 
ijogu, se je sam pripravljal, da io zesede 

.OjVeJ fice r ni zasedbe, ker je izročil* 
vlado Julesu beryiu, ki se je začel takoj 
pogajali s tuniškim bejem. Med razgovo
ri pa se je uprlo neko pleme na alžjrsko- 
umzijski meji, in Francija je izkoristila 

ugodno priliko ter vdrla v Tunizijo. 
Italijani so takoj vzdignili krik in vik. 

1 rancija nas je ogoljufala -, je bilo itali- 
ansko mnenje, »ker je vedno govorila, 
■a ne bo s silo zavzela Tunizije. Če bi 

nam Francozi vsaj povedali, da bi lahko 
pripravili javno mnenje, tako pa so nas 
prfevarili«. Italija je klicam na pomoč An
glijo in Nemčijo. Angleži pa so imeli‘ ta
krat s Francijo druge načrte, a Bismarck 
;e bil vesel, da je Francijo napotil v Afri
ko in kolonije, ker le na ta način bi lahko 
pozabila na Alzacijo in Loreno, ki ju je 
deset let prej izgubila.

Zgodba s Tunizijo nas uči in uani kaže. 
kako so včasi site države delale z lačni
mi — vrgli so neprijetnežn kost. za ka
tero je seveda plačal račun tretji. In dan
danes? Ali ni ostalo isto načelo v diplo
maciji in svetovni politici? Ali nism na 
podoben način plačali tujih računov tud' 
Abesinija in Češkoslovaška? Rr.

STAVKA V LE HAVREU POJENJUJE
LA HAVRE, 7. dec. »Pariz« je odplul 

proti New Yorku. Stavka na drugih lad
jah še traja, v eu d a rje  ostala lokalizirana 
na. Le Havreu.

Vsearabska solidarnost
EGIPT, IRAK IN HEDŽAS PODPIRA JO STALIŠČE PALESTINSKIH ARAB

CEV — VČERAJ ZQPET 6 MRTVIH
JERUZALEM , 7. dec. Odločno sta

lišče palestinsk ih  Arabcev, da bodo 
sodelovali na londonski konferenci za 
rešitev  palestinskega v p rašan ja  sam o 
pod pogojem , da bodo povabljeni kot 
njihovi zastopniki jeruzalem ski veliki 
mufti in član i arabskega narodnega 
sveta, so podprle  sedaj tud i vlade 
Egipta,. Irak a  in Hedžasa. T ako  so n a 
šli palestinsk i Arabci tudi podporo

drug ih  Arabcev in  sc v tem  kaže veli
ka vsearabska narodna solidarnost. 
Položaj v sam i Palestini pa je dalje 
napet in spopadi se nadalju jejo . An
gleži so p rije li včeraj 10 arabsk ih  vo
diteljev in enega p ri tem  ustrelili. P ri 
hišnih p reiskavah  sla bila ub ita  še 
dva Arabca, trije  so pa padli v ne
kem spopadu z vojaki.

Spaak je zmagal
BRUXELES, 7. decembra. Pri glasova

nju v parlamentu je dobila vlada Spaaka 
zaupnico s 110 proti 49 glasovom in 21 
glasovom abstinence. Socialistična stran
ka je pred glasovanjem sicer prečitala re
solucijo, da se ne sme poslati poslanika 
v Burgos, potem pa je tretjina socialistov 
vendarle glasovala za vlado in za imeno
vanje poslanika v Burgosu.

Eden postane zopet mfn'ster?
LONDON, 7. dec. Tu se širi govorica, 

da bo meseca januarja imenovan bivši 
zunanji m inister sir Anthony Eden za mi
nistra za dominione. To imenovanje je pa 
odvisno od tega, s kakšnim uspehom sc 
bo končal Chamberlainov obisk v Rimu. 
Macdonald bi v tem primeru ohranil le 
ministrstvo za kolonije.

RAZPUSTITEV ŽIDOVSKIH ORGANIZA
CIJ NA POLJSKEM.

VARŠAVA, 7. decembra. Policija je iz
vršila preiskavo pri židovskih organiza
cijah. Kakor poročajo uradno, je ta pre
iskava ugotovila, da so dobivale židovske 
organizacije na Poljskem izdatne podpo
re komunistične internacionale. Prostore 
teh organizacij je policija zaprla in pri
jela nad 100 Židov.

LITVA PROTI TUJCEM
k V ! "  , ’ , • v h -

da  je i z d a la  s t r o g e  o d r e d b e  proti p r ise l je 

vanju Židov in drugih nezaželenih tuj 
cev. Razen tega bodo revidirana tudi vsa 
dosedanja dovoljenja za bivanje tujcev v 
Litvi, že doslej so odkrili nad 100 Židov, 
ki so sc brez dovoljenja priselili v repu
bliko. Kaznovali so jih občutno in bodo 
po prestani kazni izgnani.

IZJAVA PREDSEDNIKA TIS£.
BRATISLAVA, 7. decembra. Predsednik 

vlade je dejal, da bo Slovaška protibolj- 
ševiška in antisemitska. Pri bližnjih volit
vah bodo volivci razdeljeni na tri skupine. 
V prvi bodo Slovaki, Madžari, Poljaki in 
Ukrajinci, v drugi Čehi in v tretji Židje. 
Razdelili so jih zato tako, da bodo Čehi 
ostali v brezpomembni manjšini.

NESREČA V AVSTRALIJI.
SYDNEY, 7. decembra. V bližini Syd- 

neva (Nova Scotia) se je pripetila stra
hovita nesreča. Avtobus, poln rudarjev, 
je padel v prepad. Izpod razvalin so po
tegnili 19 mrtvih rudarjev.

ŽIDJE ZA ŠPANIJO?
BERLIN, 6. dec. Cionistične in druge 

židovske organizacije so poklonile bar
celonski republikanski vladi večjo pod
poro in izjavile, da je boj republikanske 
Španije tudi zadeva Židov.

MACKENSEN STAR 89 LET
BERLIN. 6. dec. Feldmaršal von Mak* 

keiisen praznuje danes 89. rojstni dan. K 
j temu visokemu jubileju mu je brzojavno 
čestital tudi Hitler.

Govori ministrov
Split. G. dec. AA. M inister Anic 

M aštrovič je  p rired il več sestankov v 
m akarskem  okra ju , n a  katerih je  pou
d a rja l delo vlade, d r. Stojadinoviča  
za zboljšanje živ ljen ja in  dela v p ri
m orsk ih  k ra jih , zlasti pa  za rešitev 
m nogih socialn ih  vprašanj.

Šld, 6. dec. AA. Minister Kabalin 
je  im el zborovanje, n a  katerem  Jc 
m ed drugim  opisal življenje Srbov 
in H rvatov  v teh  k ra jih  p red  vojno, 
ko je  vladal tu jec ,ker so bili ne
složni. „S slogo p a  sm o podrli ''s 0 
naro d n e  sovražnike in  tud i Avstro- 
O grska je  pad la  zarad i sloge. Program  
naših  političn ih  nasp ro tn ik o v  sestoji 
v želji, da  se p reu red i naša  država- 
Oni žele iz enotne države ustvariti 
federacijo. T o d a  čem u nam  bo ta 
preured itev , ko je  bila naša  država 
u re jen a  že 1. 1918. N arodno  in  državno 
edinstvo je  za nas gotova stvar. Vsa 
naša sk rb  gre sam o za tem, da po
m agam o našem u ljudstvu  te r  ga dvig
nem o n a  gospodarskem , socialnem, 
ku ltu rnem  in prosvetnem  polju. Zdaj 
ne p rihajam o , da vam sam o obljub
ljam o. Ne govorim o o tem, kaj bo
mo vse storili po 11. decem bru. P ri
hajam o p red  vas s plodnim  delom, 
obljub ljam o vam  pa sam o to, da  bomo 
s takšnim  delom  nadaljevali. Vlada dr. 
Stojadinoviča je  rešila vp rašan je  kme
ta, km etskih dolgov in dvignila cene 
km etskim  produktom . P rav  tako sc jc 
brigala Za vse ostale družabne sloje, 
za delavca, u radn ika , invalida in  d ru 
ge. Zavarovala je  d ržavne meje. Modra 
zunan ja po lilika dr. S tojadinoviča jc 
omogočila, da sm o stopili v dobre ii) 
p rija te ljske  odnošaje z vsemi n a š im 1 
sosedi. T ako  smo zagotovili m ir llil 
m ejali. Če bi dr. S tojadinovie ne sto
ril p rav  nič drugega kot sam o to. da 
je- rešil naši državi m ir, bi zaslužil) 
da mu ljudstvo izkazuje svoje zaupa- 
nje.“ Za njim  je. govoril kandidat dr. 
B ranko M agarašcvie.

L jubljana, G. dec. AA. N o tran ji mini
ste r dr. K orošec je prisostvoval volil
nem u zborovanju  ljub ljansk ih  t r g o v 
cev, industrijcev  in obrtn ikov, včla
njenih v JRŽ. Im el je  daljši govor o 
no tran ji in zunanji politiki. Posebno 
je poudaril uspešno delo za o b n o v i le '  
naše države. „P rcdsedh ik  vlade dr. 
Stojadinovič je  pokazal vsem Jugo
slovanom  in vsem u svetu, da je  s p o s o 
ben državnik  in d ober gospodarstveniki 
Vsi smo priča , kako so tuji diplom ah 
hvalili zunanjo  politiko dr. S lo j a d in o -  
vica. Vsi m u m oram o čestitali za lak« 
uspešno zunanjo  politiko, da o no
tran ji politiki ne goVorim, kajti nam 
vsem in vsej državi je  p rinesla  notraj- 
uje pom irjenjc. Jugoslavija se m ora . 
zahvaliti za svoje zadovoljivo gospo
darsko  stan je  pam etni politiki dr. Sto- 
jad inoviča“.

Dr. Kukovec ima danes volivni sh o d  
v Dobovi pri Brežicah, jutri pa v Dolenji 
vasi, Okljukovi gori, Sromljah, P e č ic a h  
pri Podsredi in B rež icah .

Dva shoda Ljotičevega »Zbora«. No
coj bo ob 19. uri v gostilni Kerenčič v 
Pesnici govoril K. Zupančič. Jutri ob It* 
uri volivni shod iste skupine na P o b r e ž ju  
v gostilni Papež. Govornika sta gg. Sara 
in dr. Cazafura.  .

Borza. C u r i h, 7. decembra. Devize- 
Beograd 10, Pariz 11.705. London 20.7». 
New York 442.125, Milano 23.23. Berlin 
177.15, Praga 15.125.

Vremenska napoved. Zopetno poobla- 
čen.ie. Bolj toplo na gorah. V nižini z ju* 
traj mrzlo.
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Življenjski problem Prekmurja
Po vsem  navedenem bo vsakomur ra

zumljivo, kako važen faktor je za P rek
murje sezonsko delo, ki datira že iz sre
de preteklega stoletja. Ženske so se za
čele izseljevati za časa svetovne vojne, 
ko je zmanjkalo moških, kot poljske de
lavke na tuja veleposestva. Delo posre
duje Borza dela v Soboti, ki je bila uve
dena že 1. 1920. L. 1921. je posredovala 
prvič v Nemčijo 400 delavcev, 1. 1926. 
prvič v Francijo. Od 1. 1929.—37. je šlo 
na delo čez 50.000 delavcev (30.000 mo
ških in 20.000 žensk). V Jugoslaviji je 
dobilo delo 25.000 delavcev (državna ve
leposestva v  Vojvodini itd.), v  Franciji 
(poljsko akordno delo, postrežba, tudi in
dustrija), v Nemčiji 7000 (poljsko delo). 
Skupno se ceni zaslužek prekm. sezon
skih delavcev v zadnjih 18. letih nekaj 
nad 200 milijonov dinarjev (Jugoslavija 
40 milij., Francija 100 milij., Nemčija 30 
milij.). V navedeni vsoti je glavna skriv
nost, zakaj ni statistika posestnih razm er 
še bolj kričeča in kako so se mogla tako 
majhna posestva dosedaj še ohranjati. Tu 
je tudi važen v ir dohodkov prekm. pri
dobitnih slojev in skrivnost napredka 
prekm. gospodarskih središč, moči go
tovih krogov okrog bank in posojilnic 
itd. Tu je vzrok, da je imela denarna 
kriza in zaščita čisto posebno nezažele
no ost proti prekm. sezonskemu delav
stvu, ki je izgubilo polovico posojenega 
kapitala in po kateri bi se mu naj vrnilo 
v majhnih obrokih, dočim so bili oni, ki 
so s tem denarjem gradili, zaščiteni. Gor
nji vsoti pa moramo prišteti tudi izmoz- 
sanost, slabo zdravje in mnogo higien
skih problemov. Socialna nezaščitenost 
je tu v ozki družbi z vplivi tuje sredine, 
kjer naši ljudje delajo. Ta dejstva terjajo 
od domovine mnogo več, kot pa da je 
zgolj prezimovališče, kamor prihajajo 
naši ljudje nakupit svojcem najpotrebnej
ših reči in plačati davek. Dejstvo, da slu
žijo mlade m atere v Franciji istočasno, 
ko očetje v  Nemčiji, prinaša s seboj mno
go težkih vprašanj. Zadnje leto se je mo
čno povečalo izseljevanje v  Nemčijo na 
škodo Francije. Vzrok valutne razmere 
in velika propaganda. Med našimi izse
ljenci v  tujini skušajo pridobivati prista
šev za čisto protinarodne in protidržav- 
tte akcije. Ugotovilo se je, da so med nji
mi za denar najeli nekaj ljudi, ki so med 
nevednimi ljudmi skušali nabirati pod
pisov v  korist tujih teženj.

Agrarna reforma in nje izvedba v  P rek

murju ni rešila problema eksistence pre
prostih množic. Privezala je ljudi na pre
majhno grudo, na katero se sicer v ra
čajo, dočim so se prej mnogo več stalno 
izseljevali, toda ne zadostuje. Kaj bo, če 
se tujina zapre za naše ljudi? Danes 
teria od nas, da jih z boljšimi pogodba
mi s tujimi delodajalci, odnosno država
mi socialno zaščitimo pred izžemanjem, 
da jih poučimo o njih pravicah in da jim 
država sam a doma nudi še posebno skrb 
in olajšanje. Če bo naš človek videl, da 
domovina skrbi za njega, da se ne pojav
lja samo tedaj, če kaj zagreši, da je nje
gov zaščitnik, ki mu pride na pomoč 
pred vsakim poizkusom tujega izkori
ščanja in tuje nezakonitosti, potem bo 
imela tuja propaganda malo tal. Skrbeti 
bi pa morali začeti že za čase, ko se vse 
to  ustavi, ko bodo morali naši ljudje ostali 
doma. Izguba slovenskega Prim orja in 
velike luke je tudi za Prekmurje škod
ljiva — gotovo bi bilo med novimi slo
venskimi delavci po predmestjih mnogo 
prekm. ljudi. Dosledna izvedba agrarne 
reforme, široko zasnovana javna dela 
(regulacija Mure, izsuševanja itd.) in 
predvsem  reforma davčne politike, bi tu 
'mnogo pomogla. Na kolonizacijo kje v  
južni Srbiji ni misliti, posebno pa pod 
pogoji, kot se take kolonizacije pri nas 
vrše. Bila bi pa tudi izguba za slovensko 
skupnost. Za industrializacijo Prekm urja 
ni pravih pogojev; uspevati bi mogla n. 
pr. tekstilna industrija, ki bi se pa m ora
la vzdrževati v  konkurenčnem boju pred
vsem s cenenimi delovnimi močmi. Se
danji razvoj industrializacije niti približ
no ne zadostuje za zaposlitve potrebnih 
množic (mesna, gozdna, pletilna, šivilj
ska, mlinska industrija, opekarne i. pod.). 
OUZD je imel 30. jun. 1927. v Prekmurju 
2373 člane, 30. jun. 1936. pa 194R.

V obrti tudi ni rešitve. Prekm urska 
obrt stalno propada (glej »Večernik« od 
26. XI., str. 6.).

Vprašanje prekmurskega sezonskega 
delavstva je po svojem obsegu eno izmed 
najvažnejših vprašanj, ki jih moramo 
Slovenci rešiti in nad katerim moramo 
z vso skrbjo bedeti. P ri njegovi povoljni 
rešitvi mora sodelovati vsa slovenska 
sredina z državno pomočjo. Nikakor pa 
ne sme biti prepuščeno slučaju, kakim 
lokalnim faktorjem ali celo nezaščitenim 
delavcem samim. —ič.

K O N E C .

Akcija za železn iško zvezo
PRAGERSKO - ROGATEC PREKO MAJŠPERGA.

Po otvoritvi proge Krapina - Rogatec 
■jo je sprožila zamisel zgraditve železni
ške proge Pragersko - Rogatec. To za
misel so pozdravili pred leti tudi zagreb
l i  krogi. Kolikega pomena je ta železni
ška zveza, bi se pokazalo š ile  po uresni
čenju tega načrta. Z zvezo Rogatec - 
fragersko  bi dobili tako zvano dravsko 
^eleznico, ki bi segala od Dravograda do 
Beograda. S tem bi se zelo skrajšal vozni 
Ci»s do Zagreba, kar je posebno v nied- 
**arc>dnem prometu velike važnosti. Raz
bremenila bi se tudi proga Maribor-Zida- 

most, ki bi bila namenjena le za potre
be dravske banovine. M ajšperska želez
n a  bi bila važna tudi v strategičnem 
0zbu in naj bi to akcijo podprla tud: vo

jaška oblast. Zgraditev proge Ptuj-Roga- 
tec ne bi imela pomena, ker bi s tem od
vrnili kraje od glavne proge in bi imeia 
le lokalni značaj, č e  pa bi jo podaljšali 
do Maribora, bi dobila značaj glavne 
proge, kar pa bi pomenilo za kraje ob se
danji glavni progi gospodarsko propast. 
Zato je pozdraviti akcijo, ki je izšla pred 
leti na Pragerskem  in v Sp. Polskavi in 
ki se sedaj obnavlja. Z novo progo bi se 
razvil ugoden tujski promet in obnovili 
sc bodo trgovski stiki z jugom. Potniki za 
Magreb bi prihajali od Poljčan ter od O r
moža vsi na Pragersko. Zato je zgraditev 
proge Pragersko-Rogatec življenjskega 
pomena za vso tamkajšnjo okolico.

..Maistrov vrh" na Pohorju
Pr ed lo g , naj s e  črni vrh  n a  p o h o r ju  p r e im e n u je  v  m a is t r o v  v r h .
— V TEM PRIMERU OZKOSRČNOST NI NA MESTU, SAJ BI VSA JAVNOST 

TO PREIMENOVANJE TOPLO POZDRAVILA.
Res, da sc je M a is ter  že s a m  trajno  

opisal v našo zgodovino in da imajo 
"aša mesta Maistrove ulice, vendar čuti 
'jarodna javnost dolžnost, da se še na 
j. K način ovekoveči ime našega popu- 
Hl'nega  g e n e r a la .  Pojavili s o  sc  razni  
Podlogi. Začela se je akcija za likovni 
sPomenik, ki pa se je morala umakniti, 

se prej oddolžimo blagopokojnemu 
. ' a|ju Aleksandru Zedinitelju. Nato se je 
^•lnil gt. lij, ta čuvar naših Termopil- 
' 'h vrat, ki bi tudi rad imel M a is tro v  
'P°nienik, da bi tudi na naši strani stal 
•‘mboličen stražnik, in to naš obmejni 
dnv?'’ ^akor imajo Nemci v Spil ju v po
je ileni Pomenu svoj spomenik. V št. liju 

?e izbran prostor, tudi podstavek je

her ponovno sprožil predlog, da se pre
imenuje pohorski črni vrh v Maistrov 
vrh. Znano mi je, da je ta predlog bil že
v razpravi pri SPD, ki pa ga je odklo
nilo, češ da ne more »opustiti svojega 
načelnega stališča, da je treba stara do
mača imena trdno očuvati.« Ni dvoma, 
da to stališče načelno velja, vendar pa 
imamo razen Trdinovega vrha morda še 
kak drug zgled, kjer se je napravila iz
jema. V našem slučaju bi šlo to tem 
lažje, ker Črni vrh, čeprav je najvišji, 
vendar ni tako na glasu kakor n. pr. Ve
lika ali Mala Kopa, kjer bi se gotovo vsi 
upirali kakšnemu spreminjanju. Toda kaj 
ima Pohorje opraviti z Maistrom? Ni bil 
tam rojen, mogoče še ni bil bogve koliko
krat na njem. Nič zato. Pohorje je z Ma
riborom in Podravjem ne samo geograf
sko, temveč tudi v gospodarskem in tu
rističnem oziru organično zvezano in je 
bilo ob prevratu pa še pozneje zaželen 
cilj naših nasprotnikov, č e  bi se jim aspi
racije posrečile, oni bi se gotovo ne raz
mišljali tako dolgo glede preimenovanja. 
Profesor Baš meni, da bi se raje preime
noval kobanski žavcerjev vrh, ki je iz
gubil posestnika, po katerem je bil ime
novan. Dozdaj je turistično še premalo 
pomemben. Sicer pa naj se še kdo k temu 
oglasi, če  se izkaže, da se je javnost 
kakšnemu mnenju pridružila, se bo mor
da našel tudi krstni postopek.

Dr. A. Dolar.

pripravljen, še z umetnikom so se lokalni 
faktorji pogajali, zato upamo, da se bodo 
tudi med seboj pogodili. Seveda pri tem 
ne smemo pozabiti na dostojen spomenik 
tudi v Mariboru, ki je tvoril izhodišče 
in glavno torišče Maistrove osvobodilne 
akcije. Toda za to bo treba dolgotraj
nega nabiranja sredstev. Kar pa bi nič ne 
stalo, to je preimenovanje kakšnega kra
ja ali objekta po njem. Tako so bile ne
katere nove postaje na tem, da dobijo po 
njem ime. Tudi Marenberg naj bi se ime
noval raje Maistrovo. Toda nobena misel 
ni ogrela in če bomo še dalje tako hlad
ni, se je bati, da nam s časom zamrzne 
tudi vsaka topla misel zanj.

Zadnjič (29. novembra) je Danilo Vi-{

o Častitljiva starost. V Sv. Lovrencu 
na Dravskem polju bo praznovala v  če
trtek na praznik gospa Marija Turin 90- 
letnico roistva in god Častitljivi Turino-
vi mamici, ki je dala narodu 7 otrok, od 
katerih še 6 živi, želimo tudi mi vse naj
boljše in ji kličemo: na mnoga leta.

o. Poročila sta se v Ljubljani dipl. 
med. vet. Franc Brinar iz Apač pri Gor
nji Radgoni in gdč. mr. ph. Majda Ska- 
bem etova, hčerka vodje tehničnega od
delka banske uprave v  Ljubljani.

o. Opozorilo poštne direkcije. Ljubljan
ska poštna direkcija je obvestila odsek 
za zaščito izseljencev v Beogradu, da 
traja rok za reklamacije za čekovna na
kazila tri leta, tako da bo mogoče vsem 
oškodovancem pri poneverbi na pošti 
Prosenjakovci pravočasno predložiti 
eventualne reklamacije.

o. 50 let kočevskega rudnika so slaviii 
rudarji na praznik svoje zaščitnice sv. 
Barbare. Ob tej priliki je bila lepa sve
čanost.

o. Vlom v Šmarju pri Jelšah. V stano
vanje Egona Zupanca v šmarskem okra
ju je vdrl neznani rokomavh in ukradel 
nov plašč, avtomobilsko uro, obleko, čev
lje, odeje in fotografski aparat. Škoda je 
precejšnja.

o. Iz državne službe. Za veterinarske
ga svetnika 4/1 je napredoval Franjo 
Lobnik pri okrajnem načelstvu v  Gor
njem Gradu. Upokojen je davčni pover
jenik pri davčni upravi v Slovenski Bi
strici Alojz Ošina.

o. 64.000 nr zemlje za 23.000 dinarjev. 
Pretekli mesec je na podlagi zakona o 
likvidaciji agrarne reforme ljubljanska 
škofija odstopila 32 interesentom v P re
ski pri Medvodah 64.608 m3 obdelane 
zemlje za skupno 23.481 dinarjev. Naj
nižja kupnina je znašala okoli 600 dinar
jev, najvišja pa okoli 1200 dinarjev.

c. Radi steklino, ki se je  pojavila 
v Levcu p ri Celju, je  odre jen  strogi 
pasji zapor.

c. Pri smučanju v Savinjskih p la
ninah si je  zlomil nogo trg. pom očnik 
Zakar Miloš. — V bolnišnici je  um rl 
•1 le ta  s ta ri M iklavčič Anton, rudarjev  
sin iz Novega mesta.

c. Na ogled dostavljam o list zju
tra j, takoj, ko se naročite, boste dobi
vali list po p rih o d u  brzega vlaka po
poldne v Celje.

c. Kino Dom. Od ju tr i  do nedelje, 
13 stolov, film  poln  smeha.

c. Maistrovi borci im ajo zborovanje 
ju tr i  ob 9. u r i p ri Belem volu.

p. Z lestve je padla. 36-letna Jurič Ma
rija, pos. iz Sp. Pleterja na Dravskem 
polju je padla z lestve in obležala s tež
jimi poškodbami.

p. Nevzdržno stanje ptujskih cest. Ce
ste. ki vodijo v Ptuj, so polne udrtin in 
iatn in so vsled tega, posebno pa še sedaj 
v jeseni, ko se te mlaknže pomalem suše 
in se radi blata še počasneje odtekajo, 
naravnost nevzdržne in neprehodne za 
pešce. Avtomobilisti in motociklisti škro
pijo brozgo iz teli jam po mimoidočih, da
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prihajajo v mesto okinčani z blatom kot 
kaki vozniki, ki so vozili po blatnih ob
činskih klancih. Tudi gospodarji obcest
nih hiš neradi gledajo svoje zidovje ome
tano z cestnim blatom. Čez take razdra
pane ceste godrnjajo od avtomobilista pa 
do pešcev vsevprek. Na takem »dobrem < 
glasu so v  Ptuju predvsem te ceste: Lju
tomerska, Ormoška, ceste na Bregu, naj
bolj pa prosi popravljanja cesta za po
stajo, kjer je največji promet.

p. Ptuj dobi Maistrovo ulico. Mestni 
svet je sklenil na predlog dr. Kuharja, da 
se Panonska ulica prekrsti v  Maistrovo. 
Pozdraviti bi bilo, da bi se tudi v  drugih 
pogledih obnavljal.

p. Ptujski most se trese. Še pešci, ki 
gredo ponoči čez most, pravijo, da se ob 
njihovih korakih tre s e ..-. V mestnem ar
hivu je na kilograme načrtov za novi 
most. Sedaj se spet vrši sondaža. Morda 
pa le bomo Ptujčani v  kratkem učakali 
novega mostu, če ne prej, pa tedaj, ko bo 
starega odneslo.

n Popil liter vročega žganja in umri.
V Bosanskem Petrovcu je posestnik Mu- 
harem Bašič pri svojem sosedu, ki jc 
žganje kuhal, izpil liter vročega žganja. 
Nato je mož zaspal in se ni več prebudil. 
Bašič je podlegel zastrupljenju z alkoho
lom.

n Sneg je zapadel na Rudniku in v 
okolici. Snega je do 30 cm visoko. Prišli 
so že prvi smučarji.

•pirtpm

Učenec Zgaga, imenuj mi dve stvari, 
ki sta bili pred sto leti popolnoma ne
znani!« ,

»VI in jaz, gospod učitelj !<
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Maribor

Vprašanja komunalne politike
PREDNOST BI MORALA IMETI NUJNA DELA — RAZPOLOŽLJIVA SRED

STVA JE TREBA KAR NAJBOLJ PRAKTIČNO IZKORISTITI
Priznati je treba, da se je Maribor 

zadnja leta nekoliko moderniziral. Izved
la so se razna javna dela, ki so predvsem 
imela namen, popraviti napake, ki so jih 
napravila pretekla desetletja, ko še ni 
nihče mislil na to, da bi utegnil kdaj Ma
ribor postati obmejno m esto in središče 
skoraj polovice Slovenije. V javna deia 
so se investirali milijoni, li katerim je 
precej prispeval kaldrminski fond. Sama 
iz svojih dohodkov m estna občina ne bi 
zmogla vseh del, ki so se izvedla zadnja 
leta. Pospešeno izvajanje gradbenega 
program a občine mora vsakdo le pozdra
viti.

Kakor je želeti, da se naše ljubko m e
sto še nadalje hitro modernizira, da po
pravi, kar se je v  preteklosti zamudilo, 
se vendar ne moremo ubraniti vtisov, da 
se pri gradbenih delih v marsičem gleda 
bolj na zunanji efekt kot pa na praktič
nost. Izvedlo se je marsikaj, kar ni bilo 
tako zelo potrebno in še manj nujno. — 
Važnejša dela, ki so že zdavnaj postala 
nujna in neodložljiva, se odlagajo na po
znejši čas, ali pa se sploh niso vzela v 
program. Da navedemo nekaj primerov.

Zadnja leta se je na desnem bregu na
pravila ob Dravi promenadna pot, ki je 
po izjavah, podanih v  mestnem svetu, 
stala nekaj nad milijon din. Res je, da iz
datki za to pot niso mnogo obremenili 
občine, ker je napravilo pot Olepševalno 
društvo za desni breg, vendar je morala 
občina v eni ali drugi obliki precej odri
niti. Pot je sicer lepa in leži kaj romanti
čno ob vodi, vendar ne prihaja v poštev 
kot komunikacija za široke ljudske sloje. 
Dobro je sicer, če imaš na razpolago le
po pot v  čistem zreku za sprehod v  na
ravo, toda izdatki zanjo so tako dolgo 
odveč, dokler se ne zadosti drugim, nuj- 
nešini potrebam.

Ako bi milijon, ki ga je zahtevala pro
menadna pot, porabili za regulacijo Po
breške ceste, bi mnogi tisoči peli slavo 
mestnim očetom in zadovoljni bi bili vsi 
oni, ki m orajo po štirikrat na dan pre
meriti to ozko, slabo izvedeno cesto, po
leti v  oblakih prahu, pozimi po v morju 
blata in plundre. Z milijonom, ki ga je 
zahtevala promenadtlr pot, ki jo pa po
rablja jedva par tucatov ljudi na dan, bi 
se dal razširiti znaten del Pobreške ce

ste, predvsem pod kaznilnico in pod že
lezniškim mostom, in tudi nekaj granit
nega tlaka bi se lahko že položilo. Po
breško cesto porablja na dan več tisoč 
ljudi, ne glede na avtobuse in na stotine 
vozil, posebno ob pogrebih. Ne sme se 
tudi pozabiti, da promenadna pot sploh 
še ni končana in da bo potreben še en 
milijon, da se dela končajo.

M estna občina dela priprave za gradbo 
druge promenadne poti, ob levem bregu 
Drave. Tu bodo stroški dokaj večji, ker 
je zamišljena pot od Melja pa do Mari
borskega otoka. Dela bodo stala več mi
lijonov, v tej ali oni obliki, in se bodo se
veda razdelila na več let, promenada bo 
pa služila le nekaterim, ki imajo dovolj 
časa za sprehode. Tisoči onih meščanov 
in okoličanov pa, ki morajo premeriti na
še ceste po opravkih, bodo morali še na
dalje broditi po blatu in prahu, ker je pač 
večina prometnih arterij še neregulirana 
in še manj tlakovana ali asfaltirana. Pro
menadne poti naj si mesto omisli šele ta
krat, ko bomo imeli nujnega in res po
trebnega že dovolj.

Cilavni trg  se je uredil in napravlja do
kaj čeden vtis. Ali je pa tudi res prakti
čno urejen, je drugo vprašanje, v katero 
se danes nočemo spuščati. Iz kaldrmin- 
skega fonda je dobila občina za uredhev 
trga 2 milijona din, pravijo pa, da je ta 
znesek precej prekoračen. Morda, šte
vilke nam niso na razpolago. Razsvetlja
va je razkošna. Glavni trg obroblja 34 
kandelabrov, od katerih stane vsak več 
jurjev. Drogov je polovica preveč, o tem 
si je že zdavnaj vsakdo na jasnem. Ako 
bi naročili v Nemčiji polovico manj dro
gov, namestili pa še enkrat tako močne 
žarnice, bi ostala razsvetljava ista. me
sto pa bi si prihranilo skoraj sto tisoč din.

Električni tok za razsvetljavo ne stane 
mesto skoraj nič, občinska uprava pa je 
zelo skopa, kadar gre za razsvetljavo pe
riferije. Ob robu mesta dobiš šibtco le- 
ščerbo m orda vsakih 100 ali 200 metrov, 
na Glavnem trgu in na Trgu Kralja Petra  
pa se hiše kopljejo v luči, ki je je vse 
preveč.

Modernizacijo Maribora pozdravlja 
vsakdo, želi si pa boljše izrabe dovolje
nih sredstev in pa več praktičnosti v ko
munalni politiki.

m Predvolivno obrtniško zborovanje.
V petek bo ob pol 20. uri v restavraciji 
Senica v  Tattenbachovi ulici sestanek 
mariborskih obrtnikov z naslednjim 
dnevnim redom: splošni gospodarski po
ložaj obrtništva, volivno gibanje in slu
čajnosti.

m Vprašanje pocenitve stanovanj. Pod
tem naslovom smo včeraj priobčili čla
nek, na koncu katerega nam je tiskarski 
škrat povzročil neljubo pomoto. Namesto 
Društvo hišnih posestnikov mora biti 
Društvo stanovanjskih najemnikov, kar 
so čitatelji iz vsebine že sami ugotovili.

Otomane • kauče
vseh vrst kupite poceni - Oglejte si izložbo pri:
„OBNOVA“ Jurčičeva ulica 6

m. Inž. Franc Hinterleclmer —- petde
setletnik. Jutri se sreča z Abrahamom 
priljubljeni šef sekcije drž. žel. v Mari
boru. G. inž. Franc Hinterleclmer, po rodu 
Ljubljančan, je maturiral na idrijski real
ki 1909, tehniko je po dunajskem študiju 
končal v Beogradu. Kot odličen strokov
njak se je posvetil z veliko vnemo želez
niški službi, kjer je zavzemal vodilna me
sta. Za svoje zaslužno delo je bil odli
kovan z redom sv. Save 4. in 5. stopnje; 
razna tuja odlikovanja pa pričajo o nje
govem slovesu za mejami. Kakor je bil 
vedno v življenju čil in neupogljiv, tak 
je g. inž. Hinterleclmer tudi ob svoji pet
desetletnici, z zdravim in vedrim humor
jem na obrazu in neupogljivim značajem, 
s čimer si je pridobil najširši krog iskre
nih prijateljev, iki mu ob življenjskem 
jubileju toplo čestitajo.

m Ljudska univerza. (.) gospodarskem 
in kulturnem razvoju M aribora po p re
vratu predava v petek prof. Franjo B a š .  
—• V ponedeljek, 12, dec., pa predava 
prof. Jan Š e d i v y  o kulturnem in go
spodarskem razvoju slovaškega naroda.

m. Otvoritev slikarske in kiparske raz
stave m ariborskih likovnih umetnikov bo 
jutri, v  sredo, 8. t. m. ob 10.30 v Beli 
unionski dvorani. R azstava bo odprta do 
24. t. m .m bo pokazala najnovejša dela 
akad. slikarjev Kosa, Jiraka, Mušiča in 
Kavčiča ter akad. kiparja Ravnikarja. 
Razstavljena bodo olja, gvašč, akvareli 
itd., vsega skupaj okoli 50 del. P repri
čani smo, da bo vzbudila razstava splo
šno zanimanje naše javnosti, 

m. V počastitev rojstnega dne kraljice 
Marije priredijo združena m ariborska so
kolska društva 14. januarja 1939 vsako
letni sokolski ples v Sokolskem domu 
(Union).

m Podružnici CMD v Mariboru pri
pravljata od srede tega tedna naprej za
voje za božična darila obmejnih šol. P ro 

simo, kdor se še ni odzval, naj to stori 
nemudoma ter pošlje darove na Pomo
žno šolo v Razlagovi ulici.

m. Nove in izbrisane obrti. Pretekli 
mesec so v  mariborski obrtni register 
vpisali 15 novih obrti, izbrisanih pa je 
bilo enako število obrtnih pravic.

m. Tečaj slovenskega jezika v Ljudski 
univerzi je danes ob 20. na realki, pritlič
je, soba št. 6. Sprejemajo se še nove pri
jave.

m Novi transporti vračajočih se sezon
skih delavcev. Že nekaj dni zaporedoma 
se vračajo iz Nemčije večje skupine na
ših sezonskih delavcev. Vračajo se veseli 
in pravijo, da je doma vendarle lepše in 
boljše.

m. Umetnik — imitator v Mariboru.
V kino kav arn i n a s to p a  svetovni um etnik 
v sak o v rstn e  im itacije g . F ran jo  š lez in g er 
iz B eograda, im enovani izvrstno  posne
m a g lasove različnih  živali in tehnične 
g lasove. U m etnik ig ra  na svo ji g lavi k a 
kor n a  ksilofonu. Iz g lave izvab lja  n a j
različnejše arije , š le z in g e r je  s ta ln i sode
lavec rad io  B eo g rad a . N asto p al je že na 
dvoru, v Angliji, F ranciji, A m eriki itd. 
N jegovo izvajan je  je  res m o jstrsko  in 
ed instveno  te r  im a pri vseh nas top ih  v 
M ariboru  velike uspehe.

m. Vozne olajšave. Generalna direkci
ja državnih železnic v Beogradu je za 
praznik, 8. dec., odobrila olajšavo nedelj
skih kart z brezplačnim povratkom, in 
sicer z vseh železniških postaj v  Slove
niji do Ljubljane in nazaj in ravno tako z 
vseh železniških postaj v Sloveniji v  
Sevnico in nazaj. Ta vozna olajšava ve
lja za odhodno vožnjo od 7. XII. opoldne 
do 8. XII. opolnoči, za povratek pa od 
8. XII. ves dan do 9. XII. opoldne. V Sev
nici bo jutri slavnostna otvoritev novo 
zgrajene železniške proge Sevnica—Tr 
žišče. Na novi progi bodo jutri vozili 
vlaki brezplačno. Ker je pričakovati po 
sebno na prve jutranje vlake največji na
val, priporočamo občinstvu, da si nabavi 
vozne karte (originalne cene brez dopla
čila) že v predprodaji pri »Putniku«. Bi- 
letarna »Putnika« posluje danes od pol 
8. do pol 1. ure in od 3. do 6. Jutri bo 
biletarna zaprta, posluje samo ekspozi
tura Putnika na glavnem kolodvoru pri 
prihodu in odhodu vseh vlakov.

m. Napad na šolskega upravitelja. Pre 
teklo noč je neizsledeni storilec iz š« ne 
pojasnjenih razlogov vrgel v  stanovanje 
šolskega upravitelja Josipa Tavzlja v 
Framu velik kamen, ki je obležal na po
stelji tik upraviteljevega otroka, ki je v 
tej sobi spal. Le izredno srečnemu na
ključju je pripisati, da napad ni imel usod
nih posledic. Zadevo preiskujejo orožniki 

m. 60 dinarjev vredno lestvo je nekdo 
ukradel polkovnikovi ženi Franki Krpa

S O K O L S K O  P R U S T V O  H A  R I B O R M A T I C A  priredi drevi ob 20. uri

MIKLAVZEV VEČER R H R U R M
v Sokolskem  domu. — Predigra, obdaritev, ples. — Vstopnina 8  dinarjev 
Darila se sprejemajo v sredo od 14. ure naprej v beli dvorani I. nadstropje.

m. Za veterinarskega svetnika 4, sku
pine 1. stopnje je napredoval Alojz Bar- 
nik pri obmejni veterinarski postaji v 
Mariboru.

m. Mesarske prodajalnice bodo jutri 
ves dan zaprte. Tudi mesarskih stojme 
ne bo na trgu.

111. Sokolska planinska koca na Pohor
ju. V okviru Petrove petletke bodo ma
riborski Sokoli zgradili sokolsko planin
sko kočo na Pohorju. Novi planinski dom 
bo služil za telesno okrepitev mladine. 
Ker pa je želeti, da se ta akcija zaključi 
v letošnjem jubilejnem letu, je potrebno, 
da sodeluje vsa narodna javnost.

m. Nov poveljnik orožniške postaje v 
Studencih. Za poveljnika orožniške po
staje v Studencih je imenovan narednik 
g. Josip Žagar, sedanji poveljnik orožni
ške postaje v Mežici.

m Božičnica Narodno strokovne zveze 
bo obenem z prvini nastopom malih tam
burašev v  nedeljo, 18. t. m., ob 17. uri v 
veliki dvorani Narodnega doma. Vstop
nice so že v predprodaji v trgovinah g. 
Zlate Brišnik in Tiskovni zadrugi na 
Aleksandrovi cesti.

novi v  Mlinski ulici 9. Tatvina je prijav
ljena policiji.

m. Skrivnostno izginotje dveh starč
kov. Ko je  p red  dvem a dnevom a p rišla  
uradnica Zofija Zelenko dom ov 
K am niško ulico 10, očeta in  m atere 
ni bilo. N ašla je  sam o listek, n a  ka
terem  ji rod ite lja  sporočata , da sta 
odšla v gozd po sm olenkc in  da  se 
km alu vrneta. T oda očeta in  m atere še 
do danes n i nazaj. Oče Ivan  Zelenko 
je  s ta r  69 let, m ati Ju lijan a  p a  60 let, 
O ba sla večkrat šla po o p ravk ih  v 
b ližnji gozd vendar pa  sta  sc vselej 
še p re d  nočjo v rn ila  domov. Zato je 
n ju n a  h če rk a  v resn ih  sk rb eh  za u so 
do svojih staršev. Zadevo je  p rijav ila  
policiji, ki skuša  ugotoviti, kje sta  
starčka.

m. Avtomobilistova nezgoda. Na
K ra lja  P e tra  trgu  blizu M asarykove 
ceste jc  odpadlo tovornem u avtom o
bilu, ki ga je  u p rav lja l trgovski po t
nik Egon PihlcriČ, levo kolo, ki se je  
zakotalilo  v izložbo brivca F ran ca  Špa 
nerjn. Velika šipa s r  je  popolnom a 
razbila, škoda je  precejšnja.

m . Tatvina obleke. Delavka Angela 
Sivic iz Jesenic je  sh ran ila  svojo po
potno košaro  p ri neki s trank i v Mlin
ski ulici. P ri odhodu je ugotovila, da 
ji je nekdo iz košare ukradel nekaj 
obleke in perila.

m Posipajte Ptujsko cesto z gramo
zom! Ptujska cesta na Teznem je tako 
razorana. da je ob deževnem vremenu 
podobna skupini tnalih jezer. Pešci so 
prisiljeni hoditi v  vodi in blatu. Ali od
govorni ljudje res nikjer ne dobijo gra
moza za zanemarjeno Ptujsko cesto?

* Drevi ob 20. uri miklavževanje v 
Sokolskem domu (Union). Predigra, ob
daritev in ples. Vstopnina 8 dinarjev.

m. Tradicionalni Miklavževi večeri ma
tičnega Sokola uživajo zasluženi sloves 
najprijetnejših družabnih prireditev. Opo
zarjamo, da se vrši letošnje mikiavževa- 
nje danes ob 20. v veliki dvorani Sokol
skega doma (Union); isto tam, in sicer v
I. nadstropju v »Beli dvorani« se spreje
majo darila od 14. ure naprej. Po obda
ritvi ples. Za dobro jedačo in pijačo pre
skrbljeno.

* Prihodnji Putnikov izlet v Graz v
sredo, 14. decembra. Cena 100.— din. 
Prijave pri Putniku.

* Veiika kavarna. Gostovanje najbolj
šega slovenskega komika g. Povheta in 
božični spored.

* Najdovršenejša krema za lice, ki po
mlajuje vaš ten, je »Forvil Creme de 
Jour«. Dobi se v  drogeriji Kanc.

* Potrebne količine najboljšega vina 
z znatnim popustom za dom, kakor sil
vanec, traminec, rizling, rdeči burgun
dec, mozlavec za časa volitve — tri dm 
točenje ukinjeno — dobite pri Senici. Da
nes in jutri divji zajec in pečeni purani.

* Moderne kuhinjske ure od 85 din  na
prej, tud i  n a  o b r o k e  b r e z  p o v i š a n j a  cen,  
pri M. I lg e r - j e v  s in ,  ju v e l ir ,  G o s p o s k a  
u lica  15.

* Vabilo. Darovi za božičnice obmei' 
nih šol so na ogled v  Pomožni šoli v  Raz
lagovi ulici v  četrtek od 9.—12. ure. Pri' 
dite pogledat vsi, ki se zanimate za ob
mejno delo! Odbora CMD.

Nočna lekarniška služba: Magdalenska 
lekarna, Kralja P e tra  trg 3, tel. 22-70; 
Dvorna lekarna pri sv. Arehu, Glavni trg
20, tel. 20-05.

Kino
* Grajski kino. Prekrasen film »Ogle

dalo življenja«. Pavla W essely, Atil* 
Horbiger. Zimski šport, ljubezen.

* Esplanade kino. Danes najsijajnejša 
veseloigra »Izgubljena žena«. Paul KemP’ 
Lucie Englisch, Hans Moser. Theo Lin- 
gen, Oskar Sima.

M ariborsko  gledališče
Sreda: Zaprto.
Četrtek, ob 15. uri: »Boccaccio«. Zniža

ne cene. — Ob 20. uri: »Dva tucata 
rdečih rož«. Znižane cene. Zadnjič. 

P etek : Zaprto.
Sobota, ob 20.: „A ida“, Red B.

Ob 20-Iclnici Cankarjeve sm rti. ^
tem m esecu zgodovinskih spomin® 
se slovenski n a ro d  spom in ja tudi 
letn ice p re ran e  sm rti največjega sV°^ 
jega p isatelja. N arodno gledališče p 
im a še posebno dolžnost, da se^ g 
spom inja. Saj je  bil C ankar v P1^,. 
vojni dobi in v prvem  pom ladnem  ^ 
h u  našega p re ro jcn ja  oni, ki jc )7'vr‘s 
največ in  najg lob lje  v dušo tudi p ^  
p rostega n aro d a  segajoča dela na  i 
šem dram skem  polju.

Naorošamo Vas
da naročite Male o g la se  za naš M*
v upravi „Vcčernika“ (Kopališka u • 
ali v poslovalnici (Aleksandrova c.
vsak dan najkasneje do 9. ure dop-

Za soboto
pa prosimo, da naročite Male og  a

že v petek
dopoldne ali popoldne, ker za n  
oglase, naročene šele  v soboto dop 
dne radi prejčneora zaključka 
ne moremo sprejeti jamstva, d a jm j?  
priobčeni po želji cenjenih naročnikg^

Uorava ..Veternika^
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V borbs oroti bencinskemu kartelu
SLOVENSKI TRGOVCI S TEKOČIM GORIVOM SO SE ORGANIZIRALI, DA SE 

ENOTNO ZOPERSTAVIJO IZKORIŠČANJU BENCINSKEGA KARTELA.

Občni zbor JLAS-a v Zagrebu

Pred časom smo poročali o težkem po
ložaju, v katerega so prišli trgovci, ki 
prodajajo bodisi v večjih količinah, bodi
si na črpalkah tekoče gorivo, zlasti ben
cin. S posebno pogodbo je dobil v naši 
državi kartel bencina in mineralnih olj 
naravnost privilegiran položaj. Prodaja 
bencina je bila v cenah maksimirana, do- 
čim ta določba za kartel ne velja, ker 
prodaja kartel trgovcem bencin na kg, 
dočim morajo prodajati trgovci bencin na 
črpalkah na litre, in to po določenih ce
nah. Jedva se je kartel dobro zavedel 
svojega privilegiranega položaja, že je 
pritisnil na maloprodajalce bencina in olj 
ter pognal cene kvišku, in sicer tako, da 
mnogi trgovci prodajajo bencin z izgu
bo. Mimo tega si je, kot je podoba, kar
tel nadel nalogo, da v naši državi izklju
či konkurenco ter pos.tane neomejen go
spodar. Položaj‘“se je tako zaostril, da 
trgovci tega niso mogli več molče pre
našati.

Preteklo nedeljo je bil v tej zadevi v 
Ljubljani sestanek slovenskih trgovcev s 
tekočim gorivom. Po predmetnih referatih 
'e bila sprejeta posebna resolucija, v ka

teri pojasnjujejo trgovci svoje stališče. V 
resoluciji zahtevajo, naj se uredba o te
kočih gorivih ukine. Po načelu enako
pravnosti, ki je zajamčena v ustavi, naj 
bo vsakomur omogočen uvoz tekočih go
riv. Monopolni položaj, ki so si ga prido
bile z uredbo od 1. oktobra 1938. Jugo
slovanski Standard Vacuum Oil Comp. 
of Yugoslavia, Jugoslovansko Shell dd. in 
Astra d. d. za kemične proizvode, naj se 
takoj ukine. Dovoljenje za postavitev 
bencinskih črpalk pa naj se izdaja iz
ključno trgovcem-detajlistom, nikakor pa 
ne producentu-tovarnarju.

Trgovci s tekočim gorivom so si ob tej 
priliki tudi osnovali svojo organizacijo, 
da bodo zamogli na ta način složneje vo
diti borbo proti tujerodnemu kartelu. Za 
predsednika je bil izvoljen g. Laznik iz 
Ljubljane, podpredsednika pa sta gg. 
Goli iz Maribora in Ravnihar iz Celja. 
Pogumnim slovenskim trgovcem želi vsa 
javnost uspeh pri težki borbi, ki so si jo 
naložili na svoja ramena, da očuvajo ne 
le svoje eksistence, nego da v imenu vse 
javnosti povedo, da se narod ne pusti iz
koriščati.

SPORAZUM V VSEH SPORNIH VPRAŠANJIH — NOV NAZIV ZVEZE 
PREMEMBE V PRAVILIH IN REPREZENTANČNI TERMINI

IZ-

V nedeljo je bil v Zagrebu občni zbor 
JLAS-a, ki ga je vodil preds. g. inž. Gru
den. Na občnem zboru, ki je od začetka 
obetal postati jako buren, je prišlo do 
sporazuma v vseh spornih vprašanjih, ki 
jih je rešil posebni za to določeni odbor. 
Dolgoletni predsednik JLAS-a g. V. Ugri- 
nič je bil izvoljen za častnega predsed
nika, novemu odboru pa stoji na čelu g. 
inž. Gruden. Na dnevnem redu je bilo 
več važnih točk. Sklenjeno je bilo, da 
bo po etio meddržavno tekmovanje v 
Ljubljani, Zagrebu in Beogradu, cross- 
country prvenstvo bo pa v Zagrebu. Na
slov zveze bo v bodoče jugoslovanski 
atletski savez (JAS). Odslej bodo lahko

atleti prestopali iz kluba v klub, ako bo 
zato izdal matični klub atletu odpustnico. 
Za redakcijo pravil je bil izvoljen pos3- 
beti odbor. Občni zbor bo prihodnjič v 
Ljubljani, nato pa po vrsti v sedežih po
sameznih podzvez. Pri razdelitvi dohod
kov Balkaniade je dobila ljublj. podzvezu 
28%. Občni zbor je dovolil splošno am
nestijo funkcionarjem, glede amnestije at
letov pa bodo odločale podzveze. Zani
mivo je, da sta SK Svoboda in ASK Pri* 
morje Iz Ljubljane umaknila svoja pred
loga glede prenosa sedeža zveze v Ljub
ljane in glede arijske klavzule v pravil
niku.

Rapid
V

CSK

Gradbena delavnost v naše 
državi

Po statističnih podatkih o gradbeni de
lavnosti v naši državi je bila v zadnjih 
treh letih gradbena sezona še dokaj ži
vahna, kar zlasti dokazuje investirani ka
pital, ki za vso državo samo v zasebni 
gradbenosti presega 2 in pol milijardi din. 
Vrednost novozgradb v posameznih kra- 
j i h je razvidna iz sledečih podatkov:

Kraj 
Beograd 
Zagreb 
Ljubljana 
Novi Sad 
Niš
Skoplje 
Banja Luka 
Split 
Sarajevo 
Cetinje 
ostali kraji 
skupno

dinarjev
620.400.000
450.600.000
286.300.000
248.900.000
120.300.000
113.500.000
98.300.000
90.700.000
89.700.000
65.400.000

400.900.000 
2.585,000.000

Dočim je gradbena delavnost v mestih 
na precejšnji višini, pa to nikakor ne ve
lja za podeželje, kjer vlada še naprej po
manjkanje kapitala, ki bi ga mogel pode
želan s pridom vložiti, da bi si izpopolnil 
svoje gospodarske in strokovne objekte.

g. Dohodki mariborske carinarnice so
v novembru znašali skupno 7,44.3.789 din, 
od tega odpade na izvoz samo 51.636 din.

g. Tečaj angleškega funta. Pred dnevi 
smo poročali o nenavadnem dvigu tečaja 
angleškega funta, ki je sicer službeno

notiral 238, dejansko pa se je pr

Jutri ob 14. bo na igrišču Rapida zad
nja prvenstvena tekma letošnjega leta, in 
sicer se bosta srečala domači Rapid in 
ČŠK iz Čakovca, lanski prvak LNP-a, ki 
ima tudi letos trenutno največ izgledov, 
da si ponovno osvoji ta naslov. Ta tekma 
šteje prav za prav že za spomladansko 
prvenstvo, jesensko srečanje v Čakovcu 
se je z 1:1 končalo neodločeno. ČŠK je 
nasprotnik, ki v Mariboru vedno privabi 

->daial'i'eP° Število gledalcev tia igrišče. Ako
tudi Rapid ponovi svojo nedeljsko igro 
proti Mariboru, bomo zopet imeli priliko 
videti lepo nogometno tekmo. ČŠK igra 
taktično zrel nogomet, v čemer ima tudi 

j  najmočnejše orožje. Mogoče bo baš to 
! zopet odločilnega pomena za zmago, kaj- 

g. Za izvoz lesa sta se spoiazum e..: ^ ^ apjd je v nedeljo pokazal, da na pra- 
uaša država in Romunija. F ri pogajanjih, \ vj[110 taktiko v posameznih delih igre ne 
ki so bila te dni v Romuniji, je bila skle- J p0]aga velike pažnje. Tektno bo sodil ss.

oz. kupoval celo nad 260 din. Sedaj je 
določila Narodna banka, da bo funt pri 
plačilu za uvoz še nadalje notiral 238. j 
dočim je v zasebnem prometu določeno, 
da ne sme presegati 261.80 din.

PRED LIKVIDACIJO SREDNJEEVROP
SKEGA CUPA?

V Budimpešti bo 17. decembra kotiie- 
renca zastopnikov vseh onih zvez, ki še 
sodelujejo v tekmovanju. Razpravljalo se 
bo, ali se naj konkurenca sploh opusti, 
ker so od prvotnih sodelujočih zvez iz
stopile Švica, Avstrija in Italija, tako da 
so ostale le še Češkoslovaška, M adžar
ska, Jugoslavija in Romunija, ali pa naj 
se pritegneta v tekmovanje še Nemčija 
in Poljska, ki se za to tudi zanimata.

njeno, da bosta obe državi pri izvozu 
lesa vodili soglasno izvozno politiko.

g. Plačevanje kmečkih dolgov. Do kon
ca novembra so kmečki dolžniki plačali 
na anuitetah skupno 100,567.000 din. in 
sicer na področju Beograda 76,384 000, 
Zagreba 27,444.000, Ljubljane 30.703.000 
in Sarajeva 9.143.000.

g. Cene na drobno so zadnje mesece, 
kot navaja statistično poroč;!o Narodne 
banke, spet nekoliko narasle, dočim so 
cene na debelo nekoliko popustile.
Borzna p o ro iila

Devize. L j u b l j a n a .  Amsterdam 
2394.66—2409.25, Berlin 1764.22—177.8.10. 
Bruselj 740.95—746.01, Curili 996,45— 
1003.52, London 206.56—208.61. Ne\v 
York 4373.51—4409.82, Pariz 116.07— 
117.51, Praga 150.69— 151,79, T rst 230.85 
—233.92.

Efekti. Z a g r e b .  Drž. pap irji vojna 
škoda 459—462, 4% agrarji 59,50 b i, U% 
dalm. agrarji 87.50, 6% begi. obv. 89 bi.. 
7% štab. pos. 96—97, 7% inv. pos. 98.50. 
7% Blair 89—91, 8% Blair 95—96. Del
nice: Narodna banka 7350 d„ PAB 220 d., 
Trbovlje 185—190.

g. Jančič (Konič).

SK RAPID PROTESTIRA
Po izjavah klubskih funkcionarjev je 

SK Rapid prijavil protest proti verifika
ciji prvenstvene tekme Rapid :Mura, ki se 
je z rezultatom 1:4 odigrala 1. t. m. Pod
laga protestu je neka sodnikova odloči
tev, čije pravilnost osporavajo. To je že 
tretji protest v letošnji jesenski sezoni.

ZA SAMOSTOJNOST HRVATSKEGA 
NOGOMETA

Zastopniki zagrebških nogometnih klu
bov so imeli na poziv opozicionalnih klu
bov važen sestanek, ki so se ga udeležili 
tudi »vladni klubi« s predsednikom pod
zveze dr. Mlinaričem. Poleg sklepov, ki 
sc tičejo lokalnih zagrebških prilik, so 
sklenili tudi, da bodo Zagrebčani na pri
hodnjem občnem zboru JNS-a zahtevali 
popolno avtonomnost hrvatskega športa 
z lastnim športnim forumom v Zagreb'.'., 
ki bi le iz formalnih razlogov priznava! 
JNS kot zastopnika napram tujini.

MADŽARSKA REPREZENTANCA N/ 
TURNEJI

Objavili smo že rezultat tekme Fran
cija :Madžarska. ki se je odigrala v  Le 
Havreu. Francozi so postavili oslabljen 
team ter izgubili 2:5. Madžari so nato 
nadaljevali pot ter izgubili proti zastop
nikom Normandije z 2:3, danes pa bodo 
igrali v Glasgo\vu proti reprezentanci 
Škotske. Ta tekma znači zopet preiz
kušnjo za kontinentalni nogomet. Mad
žarsko moštvo sestavljajo Szabo, Kora- 
nyi, Biro, Szalay, Turay. Dudas, Titkos, 
Zsengeler, dr. Sarosy, Cseh, Gyertvni.

s. V ljubljanski skupini bo jutri ed!in  
prvenstvena tekma med Svobodo 'n Ja
dranom na igrišču Ljubljane, v celjski bo- 
do počivali.

s. Zagrebški Gradjanskj bo jutri na
stopil z dvema garniturama izven Za
greba, s prvo v Sušaku proti Orientu, 
z drugo, kombinirano, pa v Karlovcu.

s. Naša boksarja Tlkan Pavlovič in 
Ivan Stelcer se bosta srečala v boks- 
matchu v Borovem. Razen tega bo še 
nastopilo več drugih parov.

AnKleška boksarja Len Harwey in E. 
Phillips sta se srečala v Londonu. Ker je 
bil Phillips radi nizkega udarca diskvali
ficirati, je dobil Len Harwey naslov p r
vaka vseh kategorij.

s. Na konierenci v Pragi je bilo skle
njeno, da bo revanžna tekma Ceškoslo- 
vaška;Romimija 8. oktobra prili. leta v 
Bukarešti.

Kultura
Dve ljubljanski razstavi

1'ako velike pozornosti, kakršno je do
živel slikar Božidar Jakac na svoji ko- 
lektivni razstavi v Jakopičevem paviljo
nu, že dolgo ne pomni naša kronika. Raz
stavo je obiskalo v času od 6. nov. do 
incl. 1. dec. — ko so zaprli v rata Jako
pičevega paviljona, da izpraznijo prosto- 
re za razstavo trojice: Gojmirja A. Kosa. 
Mihe Maleša in F ranceta Goršeta — okoli 
3500 ljudi. Seveda so všteti v tem viso
kem številu obiskovalcev tudi učenci z 
ljubljanskih srednjih šol, ki so se potru
dili na razstavo pod vodstvom svojih 
'Tofesorjev.

Za tem izrednim obiskom m kar nič 
P osta ja l gmotni uspeh. Slikar je prodal 
‘Jkoli 20 slik, to število pa se bo gotovo 

za nekaj del pomnožilo, ker se bodo 
nekateri kupci v nekaj dneh odločili. Ta 
Jakčev uspeli moremo prav presoditi šele 
^otem, če vemo, da je imel razstavljenih 

slik, izmed njih 27 portretov, ki so 
Vs> v zasebni lasti, K temu gmotnemu
l,spehu je treba šteti tudi številna tia 
*°Cila. zlasti portretna, ki jih je prejel v 
eku razstave, tako da se bo gotovo za

pekel njegov odhod v Zagreb, kjer že 
"ekaj mesecev čakajo nanj prav tako šte
v n i  naročniki portretov z njegove ta'

mošnje spomladanske razstave.
Kaj je vzrok Jakčeve priljubljenosti? 

Odgovor ,ie kaj preprost. Jakac je znal 
tako, kakor nihče izmed naših umetni
kov, pogoditi okus občinstva. Njegova 
dela se odlikujejo po velikem znanju, po 
ahkotnem obvladanju pastelnih barv in 

po nežnem liričnem občutju, ki proseva 
iz sleherne njegove pokrajine. Manj do
gnan je v olju. Sicer se pa Jakac še ved
no išče. Njegov razvoj še zdaleč, upam 
vsaj, ni zaključen.

V nedeljo so se vnovič odprla vrata 
Jakopičevega paviljona. Po daljšem pre
sledku razstavlja žc omenjena trojica, ki 
je ista dela pred kratkim razstavljala v 
Beogradu. Občinstvu, ki se ga je še pre
cej zbralo, je predstavil umetnike dr. Lo 
žar. Naglašal je. da je pri vseh treh: pri 
G, A. Kosu, Mihi Malešu in Francetu 
Goršetu, viden od zadnje razstave leta 
1936. precejšen uspeh.

Po Ložarjevem govoru se je občin
stvo radovedno razkropilo po sobah, 
ustavljajoč se posebno v levih stranskih, 
kjer razstavlja Miha Maleš, izdajatelj 
»Umetnosti«. Po bratih Kraljih, ki sta 
eksperimentirala leta in leta do absurd
nosti, se zdi, da ne more našega občin

stva nobeno eksperimentiranje več na
vdušiti. To se je pokazalo zlasti pri na
stopu »surrealista« prof. S taneta Kregar
ja, ki pa mu ni mogoče odrekati nadar
jenosti, in se. kaže že nekaj let sem pri 
vsakokratnem nastopu Milic Maleša.

Docela nasproten Maleševi umetnosti 
je G. A. Kos. Razstavil je v glavnem ti
hožitja, kjer ga že zopet zremo kot ve
likega ljubitelja barv, samozavestno stre 
mečega za končnim učinkom podobe. Tu 
res ni niti ene slike, ki si .ie ne bi zaže
leli kot posrečene dekoracije.

Goršetove plastike, izmed katerih ho
čejo nekatere vplivati po nadnaravni v e 
likosti, prijetno izpopolnjujejo razstavo.

Anton Podbevšek.

ENAJSTA ŠTEVILKA »OBZORIJ*
Enajsta, predzadnja številka prvega 

letnika mariborskega obzornika »Obzo
rij« objavlja dve pesmi Branka Rudolfa 
in eno Frana Roša, Simpatična je po svo
jem krepkem optimizmu posebno Rudol
fova »Norveška«. Ivan Potrč je napisal 
realistično sočno novelo »Martin Kre
pek«, zajeto, kakor vsa dosedanja P o tr
čeva dela, iz življenja naše dežele. Dr. 
Vladimir Kralj analizira literarno, psiho
loško in idejno »Dve kmečki drami iz P r
lekije«, Ivana Potrča »Kreflovo domači
jo« in Štandekerjevo »Prevaro«. Analiza

je globoko zajeta in pravi vzorec za take 
razprave. Naslov pa ni točen, kajti prva 
drama je zajeta iz Hloz, druga pa ;z za- 
drama je zajeta iz Haloz, druga pa iz za- 
še ne začenja. 1. Bratko nadaljuje svojo 
razpravo »Gibanje cen in naše kmetij
stvo«, obdelujoč Slovenijo, Jože Keren
čič pa »Zemljiške odnose v Jeruzalem
skih goricah«. Dasi sta obe vzorni, so
glašam z mnenjem g. Borka, da bi take 
razprave sodile bolj v strokovne liste. V 
-Poročilih« razpravlja dr. Glonar v zve
zi z mojo oceno njegovega prevoda Rcv- 
montove »Komedijantke« o naših "tuj
kah«, Branko Rudolf pa v zvezi z Gla- 
serjevo oceno Zaromila« R. L. Peteli
nove o narodnih pravljicah. V »Ocenah« 
ocenjujeta Lino -Leglša Boršnikove »Raz
voj in pomen Aškerčeve socialne misel
nosti in socialne pesmi« in Šilihov »Beli 
dvor«, dr, V. Kralj pa Ljpahove »Gleda
liške zgodbe«. -r.

k. Štandekerjeva »Prevara« v Lhiblfa-
ni. Uprava ljubljanske drame je sprejela 
Štandekerjevo dramo »Prevaro« in jo 
uprizori še v letošnji sezoni.

k Nova Wernerjleva komedija. V sre
do, 7, t. m., bo v Stanovskem gledališču 
v Pragi krstna predstava komedije »No
vi ljudje«, ki jo je napisa! tudi pri nas — 
»osebno po »Ljudeh na ledeni plošči« 
znani češka komediograf Vilem W««i&r.
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Zenski kotiček

Harmonija v stanovanju
Neka radost nam prešine srce, če za

gledamo lepo stanovanje. Ker nam ta ra
dost prija in nam povzroča željo, da bi 
vedno živeli v okolici, ki bi nas poživ
ljala in razveseljevala, ki bi nam. nudila 
neko udobnost in toplo zavetje, zato se 
toliko trudimo, da bi čimbolj olepšali in 
izpopolnili svoje stanovanje. Mnogokrat 
slišimo vzdih: »O, če bi imela denar, bi 
bilo tudi moje stanovanje lepo! Koliko je 
ljudi, ki imajo mnogo denarja, stanovanje 
pa mogoče dragoceno, toda neokusno 
opremljeno. Lepota je v prvi vrsti stvar 
okusa, potem šele denarja. Tudi skrom
no stanovanje je lahko okusno opremlje
no. Glavno je, da celotno stanovanje nudi 
neko toplo, harmonično sliko. Preproge,

zavese, slikarija in ročna dela naj se uje
majo. Okenski okvirji, okvirji slik, pod
boji pri vratih in pohištvo prav tako. Stol! 
naj ne bodo visoki in neudobni, divan ne 
brez mehkih, vabljivih blazin. Vse naj bo 
v skladu glede barve in oblike. V stano
vanju naj ne bo ničesar preveč, ničesar 
premalo. P reveč natrpani koti vzbujajo 
utis starinarne, zopet preveč prazno in 
golo stanovanje pa nam vzbuja utis, da 
smo v cerkvi ali uradu. Torej, več toplo
te in lepote v stanovanja. Cena ni toliko 
odvisna od barve in oblike, kolikor od 
materiala. Bolje je pohištvo iz mehkega 
lesa, a v  okusni barvi in izdelavi, nego 
dragoceno težko pohištvo, hladne in ne
prijetne barve ter oblike.

Kadar kupuje žena čevlje
Žena je pri kupovanju novih čevljev 

popolnoma drugega obnašanja nego mo
ški. Moški natakne čevelj na nogo, udari 
parkrat ob tla, da zleze noga čisto v če
velj te r se odloči za da ali ne. Ženska pa 
natakne čevelj najprej do polovice, nato 
ga zopet sezuje, da vidi, če je to prav 
za prav za to nogo odgovarjajoči čevelj. 
Nato ga ponovno natakne, ga dolgo časa 
zamišljeno opazuje, in končno reče, da 
so čevlji čisto dobri. Ko jih še dalje gle
da, opazi na enem čevlju majhno gubi
co, prične obračati nogo na vse strani 
ter vzklikne: »Uh, kako so ti čevlji veli
ki.« Nato jih zopet sezuje, opazuje pete, 
podplate in notranjost, jih zopet obuje,

hodi nekoliko gor in dol ter reče svoji 
boljši polovici, da teh čevljev nikakor ne 
vzame. Potem se postavi pred ogledalo, 
da še enkrat premotri etekt, ki ga pov
zročajo čevlji na njenih nogah, hodi zopet 
sem in tja, pogleda še kakih tridest do 
štiridestkrat v zrcalo, kako ji pristojajo 
čevlji, pripomni, da ji ti čevlji delajo ve* 
liko nogo, da niso za njo, še jih do štiri
krat sezuje in zopet obuje, vpraša svoje
ga moža za mnenje, katerega pozneje 
itak ne upošteva, ponovi to proceduro 
najmanj še enkrat in na koncu vseh kon
cev milostljivo izdahne — da bo te čev
lje vzela.

Zenske iveri
Nikoli ne pustimo, da bi moški na nas 

čakal. Saj na srečo je to že itak prišlo 
iz mode. Dognano je namreč, da nam 
lahko neprijetne minute njegovega čaka- 
nja pokvarijo zabavo vsega večera. 

Prijateljstvo je podobno dežniku, ki se

v  nevihti pogosto obrne.
Odpor ženske ni znamenje njenega 

sramu, ampak posledica njenih izkušenj.
Druga ljubezen ženske je navadno le 

maščevanje za prvo.
Vsak norec dobi vselej še večjega 

norca kakor je sam.

Socialna^gollfllg
Zakaj kmečki otrok zaostaja v rasti

na v zimi, ki povzroča bolehnost, zlasti 
pri otrokih. Pa z malo dobre volje bi rnar- 
sikaka rodbina temu lahko odpotnogla, 
če bi za zimsko prehrano spravila tudi 
nekaj sadja, zelenjave, masla in masti, 
pa tudi mesa. — Danes smo daleč od 
romantičnih predstav o kmečkih kore
njakih, ki jim nič ne more škodovati, a 
kmečka rodbina se mora navaditi, da na 
prehrani ni dobro varčevati, če na to ni 
prisiljena.

Pomemben ju b ile ji zagrebške 
klinike

Te dni je slavila dermato- venerološka 
klinika v Zagrebu 10-letnico uspešnega 
dela. Skromno je praznovala ta zdrav
stvena ustanova svoj jubilej, vendar pa 
pomeni ta dccenij na polju medicine važ
no razdobje. V tem času je napravila 
dermato-venerološka klinika velik korak 
naprej. Razvila se je do stopnje svetov
nega slovesa, k čemur so pripomogli odli- 

! čili medicinski strokovnjaki. P rvi profe
sor dermato-venerologiie v  Zagrebu je 
bil dr. Terebinski, ki pa svojega službo
vanja ni pričel, ker sc je prej zahvalil na 

j službi. Šele dve leti kasneje, leta 1923 je 
j imel docent praškega vseučilišča dr. Pa- 
I vel Savnik prvo predavanje o dermato- 
venerologiji. Kasneje je bil dr. Savnik 
imenovan za profesorja. Po njegovi smrt: 
je nastal na tem področju zastoj, ki sta ga 
prekinila prof. dr. Maše k in prof. dr. Bot- 
teri. P ravo življenje pa je nastopilo šele 
s prihodom sedanjega predstojnika der- 
mato-venerološke klinike Slovenca prof. 
dr. Kogeja, ki je kliniko uredil in izpopol
nil do današnje višine. Zanimiv je tudi 
statistični pregled desetletnega dela na 
tej kliniki. Doslej je prišlo na zagrebško- 
venerološko kliniko na pregled 176.378 
o seb .  samo letos pa 41.537. Na kliničnih 
oddelkih sta se v teh 10 letih zdravila 
6672 bolnika. Ob 10 letnici te zdravstve
ne ustanove je važno dejstvo, da sta to 
kliniko uredila in izpopolnila Slovenca in 
da jo še sedaj vodi odlični slovenski me
dicinski strokovnjak prof. dr. Kogej.

Čeprav ima kmečki otrok na razpola- 
og čist zrak, sonce in dovolj telesnega 
gibanja, so zdravniki vendarle opazili, da 
je kmečki otrok vedno nižje postave ko 
mestni.

Pri dojenčkih te razlike ni opaziti. Na
sprotno, če je kmečki otrok dobro nego
van. je bolj napreden in krepkejši kot 
njegov enako star tovariš v mestu.

Toda ko začne s.prejemati drugo hrano 
kot materino mleko, se razlika že zače
nja opažati. Že pri 5—6 letu ima kmečki 
otrok 2—5 cm. mani kot enako star otrok.
V času dozorevanja se nekoliko zabriše, 
v letih nabora pa je ta razlika očitna in 
ostane, neizpremenljiva za vse življenje.

Zakaj je tako, ko vas in narava nudijo 
kmečkemu otroku veliko več dobrih po

gojev za pravilno rast in telesni razvoj 
(sicer tu ni govora o telesni moči, ki je 
pri kmečkem otroku vedno večja).

Glavni vzrok je prehrana. Ne zato mo
goče, ker ta prehrana ne bi bila dobra. 
Nasprotno! Toda ona ni zadostna. Ne 
smemo namreč pozabiti, da človek raste 
lc v otroški in mladostni dobi.

P rehrana kmečke rodbine lahko osta
ne v  bistvu enaka kot je. Toda treba ji 
je dodati tudi jajc, mleka, masla in mesa. 
Za otroke je to važno. Prav iz teh 
živil človeško telo dobiva sestavine, ki 
so potrebne za razvoj in rast telesa. Tudi 
zelenjave uživa naš kmet vse premalo, 
in vendar ni težko v lastnem vrtu gojiti 
tudi več v rst zelenjave.

Zlasti je pomanjkljiva kmečka prelira-

Safi
Angleška sodba o uspehih ve le 

mojstrov na AVRO turnirju
»Timesov« šahovski referent pravi v 

končnem pregledu AVRO turnirja, da ;e 
bil najbolj razveseljiv pojav volja vseh 
igralcev do zmage. V prvi polovici tur
nirja je bilo 14 partij od 28 odločenih, 9 
zmag so šteli beli in 5 črni. V drugi po
lovici je bilo 19 partij neodločenih, črni 
so zmagali samo enkrat, beli osemkrat. 
Jasno se iz tega vidi, da so postali moj
stri v drugi polovici pazljivejši, saj je šlo 
za mesta. Presenetljivo pa je, da je Ke- 
res, ki je znan kot napadalec, od 14 par
tij zaključil 11 z remijem. Večinoma je 
igral pozicijsko igro, le v začetku se je 
odločno boril proti Capablanci in Fineu. 
Imel je večkrat srečo, vendar že samo

dejstvo, da ni bi! v tako močnem turnirju 
poražen, veliko pove. Šah igra tako brez
brižno, da mislijo včasih, da sploh ni Dri 
stvari. Zato pa se je tembolj razveselil- 
ko je pristal Aljehin na retnis. Pinc ^ 
obratno večkrat zmagal — 6 krat od !4. 
Posebno v prvi polovici je igral samoza
vestno in pogumno. Vendar pa jo je v 
drugi polovici izkupil in izgubil samoza
vest. Botvinnik je ig r a l  včasi kot naj
boljši šahist na svetu, vendar je n jego va  
težka mašinerija nekajkrat nenadoma m 
brez vzroka odpovedala. Aljehin. Re- 
shevsky in Eu\ve so razočarali. Aljehin 
je mislil, da mora dobiti v s e  partije, po
izkušal je izbiti več iz igre kot se je dalo 
in le sreča ga je  rešila, da ni še slabše  
odrezal. Reshe\vsky je slabo začel, v e n 
dar je bilo v nekem trenutku videti, da 
lahko še zmaga. Njegova igra je n e z a n i
miva, vendar je najodločnejši od vseh m 
ne popusti do konca. Dr. Eu\ve je bil iz
ven forme v  začetku, proti koncu se ;e 
popravil in iz sedmih partij izvlekel ~ 
točk. Capablanca še ni zaključil svoje  
kariere. Njegova igra je še vedno magi
čna, vendar mu proti koncu pojenjavajo 
moči. Vidi se mu, da j%že v  letih. Manj
ka mu tudi tehnika v  končnicah. S pra
vilno igro v končnicah bi lahko dobil trs 
točke več. Flohr pa ni bil pri stvari. Pr' 
koncu je še Reshevskemu podaril po! 
točke, kar je Reshevskemu pomagalo, da 
je lahko delil točke z Aljehinom in dr. 
Emveom.

Partije z „Avro" turnirja
Španska otvoritev.

(4. kolo v Groningenu 12. nov.) 
Beli: Keres Crni: Reshewsky

I. e4, e5 2. St3, Sc6 3. Lb5, a6 4. La4, 
Sf6 5. 0—0, d6 6. Lxc6, bxc6 7. d4, Sxe4 
8. Tfel, f5 9. dxe5, do 10. Sd4, c5 11. Se-'. 
c6 12. Sf4, g6 13. c4!, d4 14. Da4, Lb7 15. 
i3, Sg5 16. h4!, St'7 17. e6!, Dxh4 18 
cxf7+, Kxf7 19. Sd3, Ld6 20. f4, Tac8
21. D dl, g5 22. Sd2, g4 23. S il, Te4 24. 
Sf2, Txel 25. D xel, Te8 26. D dl, Dh6 27. 
Sd3, Lc8 28. Ld2, Dh4 29. Dc2, Te2 30. 
T el. T xcl 31. L xel, De7 32. Dd2, h5 33. 
S e5+ , Kg7 34. De2, h4 35. Sd2, Ld7 36. Sb3. 
Le8 37. Sel, Lf7 38. b3, Lh5 39. Sd3, Kh6 
40. g3, h3 41. Db2, Le8 42. Da3, Da 1 43. 
Da 5, Le7. Tu je bila partija prekinjena. 
Keres je oddal v  kuverti potezo 44. Ld2, 
na katero je Reshewsky pri nadaljevanju 
igro takoj predal.

Filatelija
i. Za 139.555 frankov znamk so p r o d a l i  

v Parizu na javni dražbi. 19 poizkusnih 
znamk francoskih olimpijskih iger so pro
dali za 2.500 frankov. Nekdo pa je kupi! 
za 1.480 frankov načrte umetnikov, ki so 
konkurirali za načrte letalskih znamk.

f. Nove jugoslovanske znamke. Naše 
poštno m inistrstvo je odobrilo izdelavo 
treh novih znamk, ki bodo pri nas izde
lane. Cela serija teh znamk bo v  slikah 
prikazovala ves razvoj pošte do današ
njih dni.

93KRALJICA MARIJA ROMUNSKA:

igod&a inofê a Hidieuja
Stric Vladimir je bil znanstvenik v pravem pome

nu besede in odličen zgodovinar, a kljub temu vseskozi 
vojak. Pogovori z njim so bili vedno zanimivi in v 
njegovi hiši je bilo tudi vedno zabavno. Teta Mieohen 
je bila zelo šarmantna, toda častihlepna in je bila le 
vesela, da so razmere spravile njeno hišo v središče 
Petrograda. Goste je znala sprejemati izredno lju
beznivo.

Naš kratek obisk v hiši velikega kneza Vladimira 
Vladiiniroviča je bil zelo prijeten. Gostoljubje ni pozna
lo nobenih mej. Tam so se zbirali veliki knezi in kne
ginje, drugi velikaši, ministri, diplomati in celo mnogi 
intelektualci. Tudi Nando se je počutil v tej hiši dobro 
in teta Miechcn je govorila z njim nemški.

Po poroki je sledila vrsta odličnih plesov, spre
jemov in pojedin. Seznanili smo sc z mnogimi osebnost
mi in sc odlično zabavali.

Meni je bilo zanimivo primerjati življenje na raz
ličnih tedanjih dvorih v  Evropi: v Londonu, na Dunaju, 
v Petrogradu in Berlinu. Lendar je bil miren, pes poln 
treznega dostojanstva in v  najvišjem smislu plcmeni- 
taški. Za časa vladanja kraljice Viktorije, kralja Edvar
da in kralja Jurija je vladala vedno enaka atmosfera 
resnega dostojanstva iu tradicije, čeprav kralj Edvard 
določil tradicije ni jemal tako strogo.

Na Dunaju je vladala s prahom stoletij pokrita eti
keta. tam je bilo vse togo in strogo zaprto proti vsaki

novotariji. Nasprotno pa je bila sama prestolnica Habs
buržanov izredno gostoljubna in eno najbolj veselih in 
prostodušnih mest v  Evropi.

Neizmerna razkošnost in velikopotezna gostoljub
nost Petrograda je, kakor sc je zdelo, skrivala v sebi 
skrivnosti in vzbujala v nekem oziru neko zaskrblje
nost. Tu je človek lahko videl bogastvo v najvišji po
polnosti, moč v njeni najizrazitejši obliki, toda oboje 
je vzbujalo občutek negotovosti in za vsem bleskom se 
je čutno skrivala temina.

Berlin je bil >novi dvor«. Bil je vzor reda, orga
nizacije in vojaških parad, krepko srce nove države, 
mlado, pogumno srce. Govorim seveda o dobi Viljema
II. in ne o oni Viljema I.’, ki je bil dostojanstven, urav
notežen vladar, podoben v nmogočem .še cesarju Fride
riku, ki je zagorel kakor plamenica v vetru in ugasnil.

Viljem 11. je mlad zasedel prestol in ga je rjegov 
visoki poklic že takoj spočetka oslepil. Bil je samo
ljuben in je zapadel popolnoma v oblast prilizuustvu, 
‘ki ga je obdajalo. Bil ni dovolj bister, da bi mogel seči 
stvarem  do dna. P revzet od prevzetnosti je menil, da 
je popolnoma samo po sebi razumljivo, da mora biti 
središče vsega dogajanja. Njegova vnetljiva domišljija 
je živela vsa v vojaških predstavah. Hotel je biti vedno 
na odru, vedno v ospredju, vedno viden. Zato ni trpel 
ugovorov. Tako je prevzel na svoja končno vendarle 
samo človeška ramena pretežko breme odgovornosti. 
Bil je opit od moči. Ambrozija«, pravi Goethe, >*je tri- 
but bogov, za smrtnike pa vendarle strup.« Toda ako 
bi bil zmagal, bi bil kljub temu postal velika zgodovin
ska osebnost, kot premaganec pa je potisnjen v stran, 
kakor vedno vsi premaganci. Pahnjen je v pozabljenje

in v spominu so ostale samo še njegove napake, ne '-,a 
tudi vrline.

Leta 1910. sva prišla z Nandom v Potsdam k pro
slavi cesarjevega rojstnega dne in Nando je našel tam 
veliko znancev in prijateljev, deloma še izza časa 
njegovega vojaškega službovanja v  Nemčiji. Tam sta 
pa služila oba njegova brata, eden pri brigadi, J ru" ‘ 
pri ulancih.

Dasi je bil Nando po značaju popolnoma drugačen, 
kakor cesar, ga je vendar vedno visoko spoštoval i" 
mu niti tega ni zameril, da ga je preziral e n a k o ,  kako' 
je vse druge. Tedaj so nam priredili seveda oficiel-11 
sprejem, in mogla sem sc dodobra prepričati o naj
popolnejši disciplini, ki jc vladala na pruskem dvorih 
Za nastanitev so nama dali sijajne sobane. Tja me 
vodila cesarica s svojim večno togim zadržanjem m 
prisiljeno prijaznim smehom. Taka je bila vedno, kveč
jemu v  krogu svojih sinov je postala včasih bolj i1c'  
prisiljena.

Cesar Viljem jc bil nasproti ženskam, iu tudi na
sproti svoji lastni, ženi, vedno tak, da je bilo moK00  ̂
čutiti njegovo omalovaževanje ženskega spola. Men 
je to jezilo iu najini pogovori so bili vedno dvoboj • 
Včasih sem govorila z njim čisto v njegovem 'as*ric1̂  
tonu. Nekega večera so mi odkazali mesto zraven 
sarja v gledališki loži, in ko sem prišla v  obleki .z 
srebrnih luskin, se je nenadoma obrnil k meni in > 
vprašal, ali si domišljam, da sem »Lohengrin« ali * .  
relei«. Odgovorila sem mu prav tako kratko: »lzbe 
ti tisto, kar je sočnejše! In pogovor je bil končan-

(Dalje .sledi-'
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S sodišča
Siike iz prevratnih dni

Ker so mariborski Nemci in nemšku
tarji smatrali Maribor za svojo domeno, 
ni šla nikjer predaja javne uprave lahko 
iz nemško-avstrijskih rok v slovenske. 
Tako je bilo tudi na sodišču. Prinašamo 
samo nekaj sličic, kako je bilo ob našem 
osvobojenju 1918. leta v Mariboru.

29. novembra 1918 — bilo je v petek 
— se je podal general Maister z zastop
niki Narodnega sveta na sodišče. Tam 

. so pozvali predsednika okrožnega sodi
šča dr. Kočevarja pl. Kondenheima, da 
izroči vodstvo sodišča višjemu sodnemu 
svetniku Tomažu Canjkarju. Dr. Koče
var pa je izjavil, da se umakne samo sili. 
Nakar je izjavil general M aister: »Sem 
jaz, ki predstavljam silo!« To je poma
galo. Dr. Kočevar je predal posle.

Podobno je bilo pri državnem pravd- 
ništvu. Popoldne je odšel v državno 
pravdništvo vitez Graselli, da prevzame 
vodstvo. Tam se je nahajal namestnik 
držav, pravdnika Duhač (Duchatsch), ki 
je prav tako izjavil, da se umakne le 
sili. Graselli je odšel v Narodni svet, od 
koder je general M aister telefoniral Du- 
haču, ali želi morda celo stotnijo ali sa 
mo dva častnika. Duhač se je zadovoljil 
samo z dvema častnikoma. Takrat je 
Duhač predal posle.

Isti dan bi se m orala vršiti pred ma
riborskim okrajnim sodiščem kazenska 
razprava. Sodil je sodnik Mally iz Ptuja. 
Pri razpravi je zastopal držav, pravd- 

• liika avskultant Debeljak. P red  razpravo 
ga je sodnik Mally vprašal, katero dr
žavo zastopa. Debeljak je odgovoril, da 
Jugoslavijo. Nakar mu je Mally odgovo
ril, da je on, Mal!y, prisegel Nemški Av
striji in da se je tudi nemški S taatsrat 
izrekel, da spada Maribor k Nemški Av
striji. Zaradi tega je sodnik Mally odgo- 
dil razpravo.

Dogodki pa so šli hitreje, kakor prila
godljivost cesarskokraljevega in zbiro
kratiziranega nem škoavstrijskega urad
nika. Nemško uradništvo je celo v petek 
popoldne in v soboto v  znak protesta 
stavkalo. Kar jim pa seveda ni pomaga
lo. Po naročilu Narodne vlade v  Ljublja
ni je novi predsednik sodišča pozval 
nemške uradnike, da se izjavijo, če ho
čejo službovati Jugoslaviji. Izjavili so se, 
da ne. Zaradi tega je bilo v ponedeljek 
odpuščeno iz službe vse nemško sodno 
uradništvo, ki se je izreklo proti sloven
skemu uradnemu jeziku; med odpušče
nimi sta bila tudi dva sodnika in>sluga.

2. decembra ni bilo na sodišču več no
benega nemškega uradnika in sodnika.

ni m prenapolnjeni. Zaradi tega je bi! 
vinjeni delavec Franc Hrnčič jezen. Na ™ 
glas je preklinjal potnike in se prerival 
med njimi. Končno je le našel neki nrc- 
stor ob oknu. Tam pa ni dolgo strpel. 
Znova se je zrinil na hodnik in se rinil 
med drugimi delavci. Začelo se ie suva
nje in prerekanje. Ves čas tega prepira
nja je vozil vlak od postaje do postaje. 
Nekje med postajama Rače-Fram in P ra
gerskim sta ostala na hodniku sama Hrn
čič in delavec Franc B a n f i č  iz občine 
Vinice pri Varaždinu. Nekaj časa sta se 
prepirala, nazadnje je pa Hrnčič stopil 
k oknu, ga spustil in odprl vrata, da bi 
odšel v sosednji vagon. V istem trenut
ku ga je Banfič sunil iz drvečega vlaka 
in zaloputnil vrata.

Nesrečni Hrnčič je priletel z glavo na 
vzporedne tračnice, si prebil lobanjo in 
se težko in smrtnonevarno poškodoval. 
Nekaj po tem padcu je privozil Ljubljan
čan in pregazil že m rtvega — kakor pra
vi zdravniški izvedenec — delavca; kaj
ti sm rt bi naj nastopila takoj po padcu 
iz vlaka radi notranjega izkrvavljenja.

Nasprotno pa se obtoženi Banfič izgo
varja, da bi naj padel Hrnčič sam 'z v la 
ka; on da sploh ni bil takrat zraven. Ali 
prav pri tem izgovoru se je Banfič ujel; 
kajti, ko je prišel na hodnik sprevodnik, 
so bila vrata zaprta. Nekdo jih je torej 
moral zapreti. Končno se je Banfič udal, 
da jih je on zaprl. Nekatere priče so pa 
celo izpovedale, da je bil Banfič sovraž
no razpoložen proti Hrnčiču.

Razprava, ki jo je vodil senatni pred
sednik dr. Čemer, je pokazala, da je Hrn
čič zares skočil sam z vlaka ter je za
tegadelj oprostila obtoženega 26-letnega 
delavca Fanfiča vsake krivde.

Zanimivosti

Chamberlain brez srajce
Angleški ministrski predsednik Charn- 

i berlain je po monakovskem sestanku po
stal tako popularen, da si marsikdo želi 
kakšen spomin od njega. Zanimivo pa 
je, da ga mnogi prosijo za kakršen koli 
kos perila, pa naj bo to srajca ali pa 
spodnje hlače. P rava epidemija teh ne
vsakdanjih želja je nastala, ko so sve
tovni časopisi objavili, da je Chamber- 
lainova soproga podarila nekemu dobro
delnemu društvu v Ohiu srajco in ne
oprane spodnje hlače, ki jih je imel mi
nistrski predsednik na sebi oni dan. ko 
je bi! v tako zgodovinsko važni misiji v 
Monakovem. Od takrat je Chamberlain 
dnevno prejemal prošnje za »spominke«.

Njegova soproga je bila že v resnih skr
beh. da mož skoraj ne bo imel več sraj
ce, da bi jo oblekel. Zbiralci redkih pred
metov so tako nadležni, da je Chamber- 
lainova garderoba že skoraj prazna. Kt> 
je bila gospa Chamberlain nedavno na 
otvoritvi neke dobrodelne prireditve in 
so jo mnogi zopet prosili za moževe 
srajce, je vsa obupana izjavila, da njen 
mož že ves mesec ne dela drugega, ka
kor deli svoje srajce, spodnje hlače in 
nogavice. Nekateri časopisi so pred dne
vi objavili, da ministrski predsednik 
Chamberlain v svoji garderobi nima več 
stvari, ki bi jih delil za spomin.

ČLOVEK S 30 kg TEŽKO GLAVO.
V Carigradu živi 28 letni človeški feno

men, o katerem se do danes ni nič ve
delo. Telo človeka te žalostne senzacio
nalnosti je dolgo 80 cm. Trup mu je 
okrnel, kljub temu pa ima velikansko 
glavo, ki tehta 30 kg. Te svoje glave ni 
mogel nikoli dvigniti. Zaradi tega ta ža- [ 
lostna prikazen nikoli ni mogla vstati, j 
temveč že 28 let leži v postelji. Pri vsem | 
teni pa je zanimivo, da ne gre za nikake- 
ga idiota, temveč za človeka, ki govori 
lepo in logično. Fant zna skoro ves koran 
na pamet in je zelo pobožen.

O sebi je povedal sledeče: »Če bi imel 
telo velikosti, glave primerno razvito, bi 
bil pravi velikan. Imam izboren apetit in 
žal mi ie le, da ne morem hoditi, ker telo 
ne more nositi glave. Najhujše pa mi je, 
da se posebno ob ramazanskih praznikih 
ne morem klanjati, kakor to zahteva naše 
vera.«

X Diplomski izpit v 77. letu starosti je
položil neki duhovnik v Kapetovvnu v .i. 
Afriki. Diplomiral je na filozofski fakul
teti, zdaj pa ima namen, študije nadalje
vati.

Sokolstvo

Delavca bi naj vrgel iz drve
čega vlaka

V soboto 17. decembra so se vračali 
* večernim vlakom delavci iz Maribora

Po tatvini se zatekel v policijske zapo
re. Oba obtoženca: 32-letni natakar Ignac 
R a z i n g e r  in 25-letni krojaški pomoč
nik Jožef T a v ž e 1 j sta bila že nekajkrat 
kaznovana zaradi tatvine. Oba sta nada
lje brezposelna in brez stalnega bivališča. 
Koncem oktobra letos sta se srečala in si 
povedala drug drugemu, da je pač vrag, 
če ni denarja. »Vrag jel« je potrdil Ra
zinger, na kar mu je Tavželj zaupal svoj 
načrt. Razinger ni rekel besede, pač pa je 
zavil za Tavželjem v manufkaturno trgo
vino Jakoba Laha na Glavnem trgu. Bilo 
je v tistih predpoldanskih urah, ko' so 
trgovine po navadi najbolj natlačene in 
še celo v sredo, ko je tržni dan. Tavželj 
je stopil k pultu in naročil popelin za 
srajce. Ni takoj rekel pomočniku, da ga 
zavije, ampak se je začel na dolgo in

1. L u tkovn i od er Sokola I. M aribor.
Jutri ob 2. pop. otvoritev letošnje lut- 
kove sezone z igrico »Sv. Miklavž«. — 
Predstava je v telovadnici kralja Petru 1. 
Za deco zelo mikavna igrica!

1. Marenberg. Jutri, S. t. m., je ob 15. 
uri delna otvoritev Sokolskega doma v 
Marenbergu. Ob tej priliki bo svečana 
akademija v znak proslave dvajsetletni
ce Jugoslavije. Udeleženci se lahko po- 
služijo vlaka, ki odhaja ob 13.20 i/. Ma
ribora ter odhaja iz Marenberga ob 19.30. 
čuvajm o našo mejo! Župna uprava.

niku. A ko je Tavželj zagledal, kaj sc je 
zgodilo z Razingerjem, si ni pomišljal več 
niti trenutek, ampak jo je ucvrl. Imel pa 
je neverjetno smolo, kajti zatekel se je 
po Ključavničarski ulici naravnost v po
licijske zapore, kjer ga je uslužbujoci 
stražnik aretiral.

Obtoženi Tavželj se je zagovarjal na
široko meniti s pomočnikom o vseh mo- j  razpravi, da je zato pobegrul, ker ni ve* 
gočih lastnostih predloženega popelina.! del, kaj je na stvari. Sodišče mu pa^ni 
Pomočniku se je takoj nekaj zazdelo. Po-j verjelo; obsodilo ga je na leto dni težke
gledoval je postran mimo Tavžlja in do 
bro videl, kako si je stlačil Razinger pod 
suknjo dva zavoia popelina. Nato je 
Tavželj še nekaj povedal in plačal 75 din 
za popelin, ki ga ie vzel. Pomočnik je

Proti Ptuju in Varaždinu; vračali so se odšel za njima. Na državnem mostu , e , . . . inoo din
na svoje domove. Vagoni so bili natrpa- zagrabil Razingerja m ga predal straž- sprejela. Popehn je bil vreden 1600 din.

ječe, za tri leta pa mu je vzelo častne 
pravice. Razingerja pa je obsodilo samo 
na 10 mesecev strogega zapora in mu 
vzelo za dve leti častne pravice, ker je
smatralo, da ga je stari in preizkušeni tat 

avželj zapeljal. Obsojenca sta kazen

Radio
Četrtek, 8. decembra. L j u b l j a n a :  

9.15 Prenos cerkvene glasbe; 10.30 Kon
cert komorne glasbe; 11.30 Opoldanski 
koncert; 13.20 Koncert slovenskega vo
kalnega kvinteta; 14 Otroška ura; 17 
Kmetijska ura; 18.15 Ivo Šorlijeva 'Tol
minska zgodba«; 19.50 Koncert orkestral
nih suit; 21.20 Solistični koncert 22.15 
Pesmice za krajši čas. — B e o g r a d :  
17.30 Popularne melodije; 20.30 Šesta 
simfonija Čajkovskega; 22.15 Plesna 
glasba. — S o f i j a :  17.30 Vojaški kon
cert; 18.30 Lahka glasba; 20. Sonate zi 
klavir in violino: 22 Plesna glasba. — 
M o n a k o v o : 20 Dostalova opereta
»Zelo ljubljena«. — B e r l i n :  20. Veliki 
plesni večer. — L e i p z i g :  20.10 Kon
cert starih mojstrov Bacha, Beethovna. 
Schuberta itd.

Petek , 9. decembra. L j u b l j a n a :  11. 
Šolska ura; 12. Po naših tratah in gredi
cah; 13.20 Ob 100-letnici Bizeta; 18. Žen
ska ura; 18.20 Razigrani zvoki; 18.40 
Francoščina: 20. Prenos koncertnega ve
čera zagrebške postaje; 22.30 Angleške 
plošče. — B e o g r a d :  17.45 Popularne 
melodije; 20. Prenos iz Zagreba; 22.15 
Plesna glasba. — B u k a r e š t a :  '9.35
Massenetova »Manon«. — F r a n k f u r t :  
21. Verdijev »Don Carlos«. — S t u t 
t g a r t :  20.10 Musorgskega »Boris Go
dunov«. — S o 11 e n s: 20.55 ChristineT 
va opereta »Fi-Fi«.

H d o t  u r n a
Miško Kranjec.

V majhno, pokrajinsko mesto je prišel 
mlad človek, lahko bi rekli »poba«; iz
kazal se je  z nekimi spričevali iz tujine, 
da jc arhitekt. Vzeli so ga v mestno 
službo in mu poverili veliko in iepo na- 
logo, da preuredi mesto.

Začel je s starim, zanikrnim parkom, 
kjer so prej zaljubljeni uživali pomladne 
večere ob vonju cvetočih akacij in kjer 
so ob belem dnevu kmetje in kmetice 
Za grmovjem opravljali Svoje potrebe.

Arhitekt je ustvaril iz tega zastarelega 
Paradiža sodoben, lep jeark. Potem je za- 
čel z ulicami in kanali. Pozneje pa so 
Prišli še ljudje in so rekli: Napravi mi 
načrt za hišo!

Začel je s hišami: ustvaril je lepe, mo
derne hiše.

Ko pa je skoraj že vse mesto preobr
nil, ko so se ljudje že sprehajali v novem 
Parku in stanovali v novih hišah, ko je 
lorej bilo vse v najlepšem redu, se je 
Ugodilo nekaj prečudnega: niso mu ho-

ker fant nima gimnazije, temveč docela 
druge šole, čeprav gimnaziji sorodne. 
Groza je navdala ljudi za trenutek, po
sestniki so stopili na plan in si od daleč 
ogledali svoje nove hiše s strahom, ka
kor bi jim bilo sporočeno, da bo vsak 
čas potres in se bodo hiše zrušile nad 
njimi in njihovimi družinami. Hiše pa so 
stale mirno, trdno; svetla, velika okna so 
veselo gledala na cesto in na akacije v 
parku. In ljudje so se naposled pomirili 
in se vrnili v sobe; zvečer so sicer z ne
mirom legli, toda zjutraj so zdravi vstali. 
In od takrat so spet mirni. Sprijaznili so 
se ?. usodo. Vendar pa so nekateri prišli 
k fantu in ga skoraj prosili:

»Pa vendar pojdite in napravite to ne
srečno gimnazijo.«

Arhitekt jih je mirno gledal: »Saj so
i hiše vendarle dobro zgrajene, ali ne?«

»že, že,« so ugovarjali, »vendar pa bo 
za vas bolje, ako imate tudi gimnazijo.«

Arhitekt pa jim je videl v srca in je 
vedel, da ljudje globoko verujejo, da bo
do njihove hiše dobile svojo vrednost in 
tudi svojo trdnost šele tedaj, ko bo ar
hitekt preromal pot od prve do osme 
gimnazije. Takrat si bodo oddahnili in

*e,i priznati, da jc arhitekt. Stale so tu takrat bodo mirno legli in prijetno spali, 
n°ve, lepe hiše, v parku so cvetele rože in hiše bodo, kakor bi bile prav zdaj 
'n so upokojenci bili naposled zadovolj- nove.
"h 'n 1<o so vozovi drdrali po novih ce- Odločil se jc arhitekt. Sklenil je, da 
stah. se jc izkazalo, da vse to ne bi preroma vso pot, ki je potrebna, da bodo 
s,"elo tako biti in sicer samo zato ne, 1 mirni ljudje, ki so mu nekoč zaupali.

Saj so' lepe vaše stavbe, prav odlične 
so, samo gimnazij nimate!«

Sklenil je, da prehodi še to poslednjo 
pot. Začel bo s prvim razredom gimna
zije in bo privozil do osme; kajti ni do
volj, če si arhitekt, pa nimaš prvega raz
reda gimnazije. Prav ta prvi razred lahko 
postane usoden in bo odločal pri usodi 
zgradb, ki že stojijo.

Res bi nemara za koga zadostovalo, 
da bi napravil samo, recimo, veliko ma
turo; pametni bi rekel: dovolj je. Toda 
predpisi so stvar zase in ne dovoljujejo 
več razredov v enem letu kakor dva. Mo-

i ral boš, moj dragi arhitekt, z vsem ti
stim, kar smo mi opravili v mladih letih, 
in šele potem boš lahko zidal hiše!

Tako je s to stvarjo. Jaz pa sem se 
pri tem spomnil stvari, ki lahko postane 
usodna za marsikoga in tudi zame! Po
glejmo ta primer: Kaj bi bilo, če bi komy 
zmanjkalo spričeval o tej in tej šoli, in 
bi se izkazalo, da ni več niti učiteljev, 
ki so ga učili in ni več ne knjig, kjer bi 
bilo zabeleženo, da je opravil to šolo?! 
Ali so potem vse višje šole, ki jih že 
ima in za katere ima izkaze, še veljavne, 
ali pa bo moral obiskovati tisto šolo in 
napraviti izpit, da dobi spričevala in bo 
vse drugo veljavno in priznano šele po
tem?

Meni na primer manjkajo vsa spriče
vala za ljudsko ali osnovno šolo. Eno
stavno jih nimam, ker tedaj spričeval

niso izddjali in jih ni nihče potreboval, 
izgubilo pa se jc vse, kar je bilo v zvezi 
s tisto mojo šolo: učitelji in razrednica. 
Učitelji so osemnajstega leta pobegnili, 
razredne knjige pa smo mi otroci raz- 
neslLin pokurili, ker jc bila tedaj pri nas 
revolucija.

Res nimam v redu spričevala o gimna- 
zllfi, celo na univerzi sejn bil, za kaf 
imam tudi izkaze, res je, da celo pišem, 
vendar pa se lahko kdo spomni in reče: 

»Že dobro, moj dragi, če pišeš, toda 
kje si se ti učil abecede?«

in, o — groza! Lahko mi naročijo:
»če hočeš, da bomo verjeli vsemu, kar 

počneš, pojdi in napravi vsaj štiri raz
rede ljudske šole, jsotem bo vse v redu.«

Tako se bom moral vpisati v prvi raz
red ljudske šole in začeti vleči črke: gor

• dol, gor — dol! in se učiti: enkra* 
ena je ena!

Ljudska šola v Veliki Polani bo dobila 
svojevrstnega učenca, nekoliko ostarele
ga, vendar takega, da bo upanje, da bo 
z uspehom končal tudi to, kar je funda- 
inentalno in brez česar vse drugo nima 
nikakšne vrednosti.

Pozdravljene, ve stare stene domač" 
šole, kjer preko stropa zija velika razpo
ka, in pozdravljene, ve mlade učiteljice, 
prosim vas, da boste prijazne z menoj, 
z novim učencem, če bom kdaj prišel v 
šolo, da dobim izkaze, če bom hotel, da 
bo kai vredno to, kar zdaj počnem.
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Naročajte po pošti s pomočio naših katalogov, ki Jih dobite brezplačno!
e" 200,-r-

I I 21 l . le p a n tn a  damsK.i ^  
to rb ic a , i r  fiu cg a  boks 
u su ja , « p re g ra jo , b ro - ^  
šeu iru  z rca lo m , d e n a r-  5j 
n ic o . č rn a , p lava  nli ^  
rdcČu, 26 cm  i

v~A7a:- PiM 90.-d . U 7 0 :-0in29.— 0^58.—li 17 P rak tič  
d am sk a  to rb i 

a , iz  u m e tn e 
ga u sn ja , č rn a  
a li a iva , pod 
lo že n a , z ogle 
dal ©m

it 10 M o d eru a  d am 
ska to rb ica , re. fin  
ga b oks u sn ja , s  po 
u ik la u im  okovom , 
p o d lo že n a t  ripsom  
r. b ru še n im  zrcalom  
e rn a  a l i  s iv a

B 20 A p a rtn a  d am 
ska to rb ica , boks 
u sn je , sv ile n a  pod
lag a , d en a rn ica  
b ru šen o  z rca lo  itd . 
č rn a , s iv a , p lava  
ali rd e č a

:S M oderna 
d am sk a  to rb i- 

fino  boks 
u sn je , črna 
v a  ali rd e  
p re g ra je n a  
21

B 21 N a jnove jsa  
b lik a  to rb ico , odlič* 
no  b o k s  u s n je , č rn a , 
p lav a  a li rd e č a , 
rip som  pod ložena, 
a  p re d a li , z rca lom ,

B 16 C onena 
d am sk a  torbi* 

iz um etn e- 
pa u s n ja , p o d 
lo že n a , z  v e r i
ž ico . č rn a

B 22 r»ajm odcrnf\)pa 
to rb ica , o b lik a  k n ji 
g e , fin o  b o k s  usn je  
č rn a , s iva  a li rd e ča , 
n p re g ra jo , zrca lo m  
in  d e n a rn ic o , 21

B 18 i^epa d a m 
s k a  to rb ica , 
p ra v e g a  usn ja  
p od ložena, 
o g led a lo m

26 cm

Ako blago ne bi odgovarjalo, ga zamenjamo ali vrnemo znesek kupnine!

Največjo izbiro češkega in angleškega blaga za damske in moške obleke, plašče, kostume, hubertuse, lodne, smokinge, železniške uniforme, otroške oblekce itd.
po najnižji ceni in najboljši kvaliteti dobite samo v
Krojaške potrebščine ! S3S1 Krojaške potrebščine! CESKEM  MAGAZINU MARIBOR, UL. 10 OKTOBRA

B r c z o b v e z n o  se lahko prepriča**1 •

Darila
ki razveselijo, kakor:

mosKo perilo 
moške pižame 
spodnje triko perilo 
nogavice 
naramnice

prinaša

Maribor, Gosposka 14

i a i  Kravos, Maribor
Aleksandrova c. 13.

Darila
ki razveselijo, kakor:

(ople flanele 
čedne barhente 
Kletne zimske dečve

prinaša

Tekstilana
Bfldefeldt

Maribor, G osposka 14

fNoški iiofi za obleko
ali plašč

v veliki izbiri najceneje v

modni trgovini 3osio Sraj. Maribor
K A V  -voščeno parketno 
■ w ^ lk lič ilo , kremo in 
mast za čevlje kupujemo za
to, ker so domač proizvod, 
trajnega sijaja in poceni.
GOSTILNA »TRIGLAV (Vol- 

ler)
na praznik koncert. 3633

PRAVE BIGE
in soriške kornete izdeluje 
samo pekarna Čebokli. 2687

SLOVENSKE. HRVATSKE 
IN NEMŠKE ČASOPISE

oddam v ceneno sonaročbo. 
Vprašati kavarna »Orient«. 

3636
LOEVVE-RADIO!

MINERV A-RADIO!
Najodličnejše božično darilo! 
Dobi se tudi na obroke pri 
Kleindienst & Poseli, Mari
bor, Aleksandrova 44. 3648

KAPPEL
najodličnejši mali pisalni 
stroj ne sme manjkati pod 
božičnim drevescem. Dobite 
ga tudi na obroke pri Klein
dienst & Poseli. Maribor, 
Aleksandrova 44. 3649

Prodam

PODPISANA IZJAVLJAM
do so neresnične vesti, ki jih 
razširja moj zet Vokač Sreč
ko, ključavničar na Pobrežju, 
da on za menoj dolgove pla
čuje, od posestva davek in 
delavnice, pač pa nasprotno 
plačujem vse  jaz sama, on 
še meni dolguje. Josi-pina Ga 
bron. 3639

ŽAGOVINA
in odpadki od rezanega lesa 
se prodajo. Električna žaga 
SDOdnje Hoče 31 (nasproti 
kolodvoru). 3655

V naiem
GOSTILNA

zelo prometna točka, sc odda 
takoj ugodno agilni osebi v 
najem. Naslov v upravi. 3647

VILO
s 5 sobami, kopalnico, veli
kim vrtom, sončna lega, v 
bližini kolodvora oddam v 
najem Naslov: Dr. A. Med
vedova 4-1. 3666

Sobo odda
MALI NAMIZNI ŠTEDILNIK LEPO OPREMLJENO SOBO

poceni proda. Vprašati j oddam s 15. decembrom. Ko-

SOBA
prazna, velika, se odda. — 
Vprašati Krčevina, Aleksan
droma 7, špecerija. 3535

OPREMLJENA SOBA
v centru, z uporabo kopal
nice, se s 1. januarjem odda 
stalnem gospodu(ični). Na
slov v upravi lista. 3644

SOBO
separ., oddam boljšemu go
spodu. Tattenbachova ul. 18, 
I. nadtstr., Rojko. 3644

PRAZNO SOBO
takoj oddam, isto tam oto- 
mana, postelja, otroški vozi
ček, ceneno prodam. Ob Ja r
ku 6-1. 3664

Stanovanje
STANOVANJE

predsoba, soba, kuhinja, se 
odda s 1. jan. S tritarjeva uli
ca 29, Felser.___________ 3640

Za din ISO,— se odda 
SOBA IN KUHINJA

Slomškova 42, Pobrežje. 3641

STANOVANJE
soba in kuhinja. Karl Mar* 
ksova 22, Studenci. 3661

’ DVE SOBI
s kuhinjo se oddata v Mlin
ski ul. 9, II. nadstr. 3646Službo dobi

ŠIVILJO
za titia konfekcijska dela. sa
mostojno moč. sprejmem. -~ 
Podrobnejše ponudbe z zah
tevki na upravo pod »Izven 
Slovenije«. 3642

SOŠUh imeuGUidi 
svoje ime

se
Mlinska iti. 37. 36371 seskega 37. 3658

Vedno nove vzorce za

damske plaiie in obleke
prinaša

modna trgovina Josip Šrai. Maribor

/51

P rav  nič ni čudno, kajti žene se rade 
pogovarjajo o meni! Posebno pri tem 
vremenu! Priporočajo me druga drugi 
kot najboljše sredstvo proti rdeči, hra
pavi in razpokani koži. To je pa tudi 
prav, kajti: Le Nivea vsebuje Eucerit,, 
krepilno sredstvo za kožo.

Božii se bliža!!!  ̂
Naiidealneiše darilo ie domači kino!

Projektorji z ozkimi filmi 8 in 16 mm z ročnim in motornim 
pogonom v vseh cenah. Predvajamo brezobvezno.

Ravno tako lepe kasete za darila, svinčenokristalna roba, vsakovrstne garniture 
razpršilcev in tudi posamezni. Najlepša izbira v dozah za puder.

B ožlin i p o p u s t!

Ivan Peiar,  Gosposka ulita it. 11
f o to  — K ino — K ozm etika

Zahvala.
Vsem, ki ste mojo nenadomestljivo soprogo, mamico, staro mamo, teto, 

taščo in svakinjo, gospo

Beranii Franiiško, roj. Prah
spremili v tako velikem številu k večnemu počitku, vsem, ki ste pokojno 
‘v njenem silnem boguvdanem trpljenju obiskali m tolažili, li na got v 
večnost darovali toliko nežnih cvetlic m vencev, ec. duhovščini frančiškan
ske bazilike za tolažbo in spremtsvo, g. dr. Pauliču za požrtvovalno lajša
nje bolezni, glas. godbi železničarskih delavcev in uslužbencev, pevskemu 
d r u š tv u  .Krilato kolo«, Krščanski ženski zvezi, čč. sestram usmiljenkam .z 
Mlinske ulice za ves trud v zadnjih dneh njenega trpljenja.

Žalujoči soprog, sin. hčerka, zet in vnuki.,1663

Volite samo » WEKA“
Razno

2500 DIN
ootrebujete. da zaslužite 
1000 din mesečno. Pišite na 
<Anos«. Maribor, Orožnova. 
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NAROČITE POHIŠTVO
direktno pri proizvajalcu A.
lielak, Frankopanova ul. 

3045
23.

ZASTONJ DOBITE
/..inimivo ilustrirano knjigo 

Pot do sreče«, ako se obrne
te na naslov: Karmah. Žalec. 

3143

PRODAM
prvovrstno izdelano spalnico 
kakor imam tudi na zalogi 
kuhinjske opreme po najnižji 
ceni, spalnice od 1600 din n a 
prej. kuhinje od 800 din na
prej, jamčim 2 leti. izdelujem 
tudi po naročilu in vzorcu. 
Mizarstvo Kolarič, Ptujska 
cesta 187. 3612

GLASOVIR
in razno pohištvo razprodaja 
po nizki ceni skladiščnik, 

Meljska cesta 29 3645
DOBER RADIO

prodam za 500 din. Vogrin;, 
Aleksandrova c. 57-1. 3652

Sirite „Večernik“

STANOVANJE
soba, kuhinja se odda na 
Teznem, vpraša se Maribor, 
Uhegova ul. 4, žel. kolonija. 
____________3634

Lepo trisobno
STANOVANJE

se odda. »Rapid«, Gosposka 
ul- 28.__________________ 3659

DVE SOBI S KUHINJO^
oddam. Vodnikov trg 3 b.

3653
Lepo. sončno, trisobno 

STANOVANJE
s kabinetom in kopalnico se 
odda takoj. Naslov v upravi.

3654

SPOMNITE SE CMD!

SLUŽKINJO
vajeno samostojne kuhe 1 
gospodinjstva, takoi ali P°* 
znejc sprejme mala uradni' 
ška družina. Ponudbe P™ 
značko »Ruše«._________

VAJENCA
sprejme Tichyi elektrotec^ 
nik, Slovenskega 16 3660

BRIVSKI POMOČNIK
majši, dober delavec, sc t»«- 
Banič. Cafova 3.Službo fšie_

ISCE SLUŽBO!
Pridno, pošteno dekle za P®' 
riljo pri pošteni hiši 
službo po povoljni pogodi*' 
Ponudbe na Koroška cesta*  
nri g. Hrast. _____

darila za stanovanje, nul
d T jT iT ^ ju jc  A DOLI' ttlBNIKARTMariboru. Tiska Mariborska tiskana d. d., predstavnik STANKO DETELA v Mariboru. Izhaja razen nedelje in praznikov vsakdan ob 
nlja na mesec prejema« v upravi ali po po?ti 10 din, dostavljen »a dom 12 din. Oglasi po ceniku. Uredništvo in uprava: Maribor, Kopališka ul. 6. Telefon uredništva

£t. 23-67. Poštni Čekovni račun Št. 11.409.


